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ACTA EXTRAORDINARIA 52-2023. Acta número cincuenta y dos correspondiente a la 

sesión extraordinaria celebrada por la Junta Directiva de la Junta de Protección Social de 

manera presencial, en la Sala de Sesiones de Junta Directiva de la Junta de Protección Social, a 

las diecisiete horas con cincuenta y seis minutos del día veintiocho de setiembre del dos mil 

veintitrés, presidida por la señora Esmeralda Britton González, Presidenta de la Junta Directiva 

y con la participación de los siguientes miembros, Luis Andrés Vargas Garro, Vicepresidente, 

Arturo Ortiz Sánchez, Wilfrido Castilla Salas, Adelita Ramírez Arias, Mónica Gutiérrez Ortiz 

y Olga Camacho Picado. 

 

Ausente con justificación: La señora Urania Chaves Murillo, quien es sustituida por la señora 

Olga Camacho Picado. 

  

Participa de manera virtual mediante la plataforma tecnológica TEAMS: La señora Olga 

Camacho Picado. 

 

Participan de manera presencial los funcionarios: La señora Gabriela Díaz Díaz, Gerente 

General, el señor Luis Diego Quesada Varela, en condición de Asesor de Presidencia, la señora 

Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica. 

 

Participa de manera virtual mediante la plataforma tecnológica TEAMS la funcionaria: La 

señora Amanda Barquero Lizano de la Secretaría de Actas.   

 

 

CAPÍTULO I. NOMBRAMIENTO DE SECRETARIA AD HOC   

Artículo 1.  Nombramiento de Secretaria Ad Hoc  

 

La señora Presidenta indica:  

Doña Adelita queda designada por el día de hoy como secretaria, muchas gracias Adelita; 

vamos a utilizar como no hay Polly, vamos a votar, ella va a copiar el acuerdo en el chat y 

votamos poniéndole la manita arriba. 

 

 

En razón de la ausencia justificada de la señora Urania Chaves Murillo, durante esta sesión; se 

nombra como Secretaria Ad Hoc a la señora Adelita Ramírez Arias.  

  

 

ACUERDO JD-477  

  

La Junta Directiva acuerda nombrar para la sesión extraordinaria 52-2023 a la señora Adelita 

Ramírez Arias como Secretaría a.i, en sustitución de la señora Urania Chaves Murillo, quien 

está con ausencia justificada.  

  

Ejecútese  
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CAPÍTULO II. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Artículo 2. Lectura y aprobación del orden del día.   

 

La señora Gabriela Díaz Díaz procede a leer el orden del día: 

 

SECCION TEMA 

INICIO   

CAPÍTULO I APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

CAPÍTULO II FRASE DE REFLEXIÓN 

CAPÍTULO III TEMAS ASESORÍA JURÍDICA 

  
Oficio JPS-AJ-716-2023. Informe N° DFOE-BIS-

IAD-00005-2023 

  

Oficio JPS-AJ-773-2023. Propuesta de 

Reglamento Autónomo (Informe N° DFOE-BIS-

AID-00005-2023 

CAPÍTULO IV TEMAS EMERGENTES 

 

Oficio JPS-GG-1268-2023. Presupuesto 

plurianual 

  
Oficios JPS-GG-1263-2023 y JPS-PI-376-2023. 

Presupuesto Extraordinario No. 03-2023 

CAPÍTULO V 
TEMAS PLANIFICACIÓN 

INSTITUCIONAL 

  
Oficio JPS-PI-351-2023. Seguimiento PEI 2020-

2024 con corte al 30-06-2023 

  
Oficio JPS-PI-371-2023. Propuesta de Ejes y 

Objetivos Estratégicos 

 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz explica:  

Se propone incluir el tema para valorar el pago de tarifa para los compañeros de mantenimiento 

para el sorteo de este fin de semana. 

 

La señora Presidenta indica:  

Bien, me parece muy bien.  

 

El señor Wilfrido Castilla Salas expresa:  

No es relativamente a la agenda, sino nada más un anuncio importante.  

 

La señora Presidenta consulta:  

¿Querés hacer un anuncio? 
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El señor Wilfrido Castilla Salas acota: 

Sí.  

 

La señora Presidenta comenta:  

A bueno, entonces pongámoslo ahí en la agenda, para aprobarla y después el resto y también 

ponerlo de primero.   

 

El señor Wilfrido Castilla Salas añade: 

Es que no hay espacio de directores.  

 

La señora Presidenta agrega:  

No hay espacio de directores, pero no importa lo metemos ahí de primero.  

 

 

La señora Presidenta somete a votación el orden del día.  

 

ACUERDO JD-478 

 

La Junta Directiva acuerda aprobar el orden del día de la sesión extraordinaria 52-2023. 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME    

 

Ejecútese   

 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas añade: 

Nada más para comunicarles y más que todo para la parte de la administración que hoy se 

generó por parte del Ministerio de Hacienda una circular MH-DCOP-CIR-0087-2023; en la 

cual comunica que, a partir del 19 de octubre de este año, a las 18:00 hasta el domingo 22 

SICOP va a estar fuera; entonces para tener las previsiones del caso, en caso de que requiramos 

alguna contratación esos días.  

 

La señora Presidenta amplia:  

Sí, de hecho, ya lo están contemplando con el tema de CENTAURO II, está dentro de la crítica, 

pero es de viernes a domingo y había una actividad, el 20 era, es de jueves en la noche a domingo 

¿Algo así?  

 

El señor Wilfrido Castilla Salas acota: 

Jueves 19 y a las 18:00.   

 

La señora Presidenta amplia:  

Sí y había una actividad para viernes; entonces, hay que moverla o se adelanta, gracias don 

Wilfrido. Vamos con el otro tema.  
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 Se presenta el oficio JPS-GG-1295-2023 de fecha 28 de setiembre de 2023, suscrito por la 

señora Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica: 

 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir el oficio JPS-GG-GPC-SOR-193-2023 del Departamento de Mercadeo, con 

la solicitud de ampliación al acuerdo JD-8031, específicamente en el punto b), con 

el fin de que el pago por asistencia al sorteo de los funcionarios de mantenimiento 

y los choferes, no solamente sea para el Gordo Navideño, si no que se contemple la 

asistencia a sorteos que se realicen fuera de la institución, los cuales facilitarán la 

logística para la realización y la transmisión de los sorteos y como es conocido es 

de interés de la Junta Directiva que este tipo de eventos se realicen con mayor 

frecuencia.  

 

Aunado a lo anterior, la tabla de tarifas que tiene el Departamento de Desarrollo del 

Talento Humano en los sistemas institucionales se detalla a continuación, las cuales 

contienen los aumentos en el costo de vida aplicados posterior al acuerdo en 

mención: 

 

 
 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GPC-SOR-193-2023 de fecha 27 de setiembre de 2023, suscrito 

por el señor Luis Fernando Madrigal Gómez, Gerente, Gerencia de Producción y 

Comercialización y la señora Karen Gómez Granados, Profesional 3, Departamento de Sorteos, 

en el que indica: 

 

Mediante acuerdo, JD-803 correspondiente al Capítulo II), artículo 5) de la Sesión 

Extraordinaria 60-2019, celebrada el 10 de Octubre de 2019, se aprueba lo 

siguiente:  

 

“Se conoce el oficio JPS-GG-1006-2019 del 04 de julio de 2019, suscrito por la 

señora Marilyn Solano Chinchilla, Gerente General, al que se adjunta el oficio 

JPS-GG-GO-277-2019 del 28 de junio de 2019, suscrito por la señora Evelyn 

Blanco Montero, Gerente de Producción y Comercialización y Operaciones y se 

dispone: 

 

a) No se aprueba la propuesta de incremento de un 20% en las tarifas 

extraordinarias actuales a pagar al personal que participa de la compra de 

excedentes en las zonas fuera del GAM para el sorteo del Gordo Navideño. 
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b)   Se aprueba la creación de los siguientes nuevos puestos de mantenimiento 

para la asistencia al sorteo Gordo Navideño, los cuales facilitarán la logística 

para la realización y la transmisión de dicho sorteo. 

 

 
 

De la manera más atenta, se requiere su colaboración para que se eleve a la Junta 

Directiva, una solicitud de ampliación al acuerdo, específicamente en el punto b), 

con el fin de que el pago por asistencia al sorteo, de los funcionarios de 

mantenimiento y los choferes, no solamente sea para el Gordo Navideño, si no que 

se contemple la asistencia a sorteos que se realicen fuera de la Institución, los cuales 

facilitarán la logística para la realización y la transmisión de los sorteos y como es 

conocido es de interés de la Junta Directiva que este tipo de eventos se realicen con 

mayor frecuencia.  

 

De acuerdo a la tabla de tarifas que tiene el Departamento de Desarrollo del Talento 

Humano en los sistemas institucionales, se detallan a continuación dichas tarifas, 

las cuales contienen los aumentos en el costo de vida aplicados posterior al acuerdo 

en mención: 

 

 

 

 

 

 

 

 

La señora Presidenta comenta:  

Y es que ese es un tema de justicia digamos, porque tenemos nosotros como Junta Directiva; 

no se si el año pasado o antepasado autorizamos pagarle tarifa a las personas de mantenimiento 

y seguridad; que asisten al sorteo del Gordo Navideño, porque igual tenían que estar ahí, incluso 

desde la pura mañana hasta la pura noche; para dejar todo como se debe y solo recibían horas 

extras versus todo el mundo con el pago de tarifa.  Entonces, se definió en aquel momento una 

tarifa para esos puestos que está presentando ahí doña Gabriela; entonces la idea es modificar 

el acuerdo para que sean; no solo el Gordo Navideño, sino cualquier sorteo que hagamos fuera, 

porque ahora vamos a hacer varios sorteos fuera. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz amplia:  

Sí, bueno, aquí les estoy proyectando el acuerdo dado, correspondiente al JD-803, 

correspondiente al Capítulo II), artículo 5) de la Sesión Extraordinaria 60-2019, celebrada el 10 

de Octubre de 2019; en donde se aprobó la creación de los puestos de mantenimiento para la 

asistencia del Gordo Navideño, los cuales facilitarían la logística para la realización y la 

transmisión de dicho sorteo (es el punto B que me estoy refiriendo), estás son las tarifas que se 

Nombre del puesto Tarifa 

Supervisor de mantenimiento sorteo externo ¢69.913 

Técnico en mantenimiento sorteo externo ¢52.435 

Auxiliar de mantenimiento sorteo externo ¢41.948 

Chofer sorteo externo ¢41.948 



6 
 

 

indicaron en ese momento; sin embargo, solamente se tomó el acuerdo para la  participación en  

el Gordo Navideño, entonces lo que se está proponiendo es que se incluya al supervisor de 

mantenimiento de sorteo externo, técnico de mantenimiento sorteo externo, auxiliar de 

mantenimiento sorteo externo y chofer sorteo externo con estas tarifas, que ya están 

actualizadas de conformidad con los aumentos en el costo de vida, aplicados posterior al 

acuerdo que les estoy mencionando. Como citaba doña Esmeralda la idea es que, este acuerdo 

se tome para que cualquier sorteo que se haga fuera de las instalaciones de la Junta de Protección 

Social, le sea pagado a estos compañeros por medio de tarifa. 

 

La señora Presidenta pregunta: 

Bien ¿Alguna observación, comentario? 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas concuerda:   

Efectivamente, pues estoy muy de acuerdo con esta iniciativa, quiero resaltar una palabra “Que 

todo obrero es digno de su salario”, entonces, de mi parte pues, es justo, verdad y hacemos 

equipo y vamos a ir a trabajar a las zonas que así se dispongan, gracias.  

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta:  

Yo nada más entender cómo funciona ¿Esto es adicional, extras, son viáticos? 

 

La señora Presidenta acota:  

Es una tarifa simple, digamos si hay un sorteo domingo se les paga esa tarifa que está ahí.   

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro pregunta: 

¿Adicional al salario? 

 

La señora Presidenta menciona:  

Así es. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz acota:  

Y al cargo.  

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro pregunta:   

Ok esto funciona también para los viáticos o es solo extras. 

 

La señora Presidenta indica:  

Los viáticos si llevan, lo que no llevan es extra, en lugar de extras se le paga una tarifa fija. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz añade:  

Yo hice un análisis y solicite que cuál era el costo adicional y cuál era el costo de una tarifa; 

pero como al resto de los compañeros que participan en los sorteos se les paga tarifa y que no 

haya un trato diferenciado, entonces ellos recibirían los viáticos, su salario y la tarifa que no 

estarían persiguiendo es tiempo extraordinario y obviamente el tiempo extraordinario es menos 

tedioso, el monto es más bajo, más bien, porque depende de los salarios. 
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Entonces, se les pagaría en función del salario y no como los demás compañeros que si se les 

paga por tarifa; entonces para mantener una igualdad en las condiciones que se les pague 

también tarifa a ellos. 

 

La señora Presidenta añade:  

O sea, ya está aprobado para el próximo Gordo Navideño; porque es el único sorteo que 

normalmente salen, pero ahora vamos a tener ahorita el de Puntarenas y que el otro año hay 3 

o 4, entonces la idea es incentivar también. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro acota: 

Que quede. ¿Y la tarifa es por ocho horas laborales?  

 

La señora Presidenta indica:    

Sí, es por lo que dure, si hay dos sorteos, por ejemplo, ese día, es una sola tarifa. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro añade: 

Listo, gracias. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz menciona:  

Igualmente en el caso de Puntarenas.   

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez consulta:  

La pregunta mía es para Marcela en vista de que lógicamente en esta institución hemos tenido 

tantísimas demandas, la pregunta es ¿Si estas personas en un futuro podrían decir que, además 

de la tarifa que se les pagó, se les adeudan las horas extras de estás temporadas que fueron a 

prestar estos servicios a los diferentes lugares? Qué se yo, hasta llevan un registro de cuanto 

duraron etc. Y desde el punto de vista legal ¿Esto funciona? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 

Con mucho gusto don Arturo, recordar que en la Convención Colectiva (me parece que anda 

por ahí) no recuerdo si es el artículo 43 o 45, parte patronal “Los trabajadores acordaron emitir 

un reglamento precisamente para remunerar este tipo de labores fuera de la jornada mediante 

una tarifa, porque era un servicio especial inherente a una labor sustantiva institucional que es 

la organización de sorteos”. Para eso, en el año 2017 se emitió el reglamento interno que regula 

este tipo de actividades, con fundamento en la convención colectiva y entonces ahí descarta que 

sea pagado mediante tiempo extraordinario. 

 

Incluso recordar que hay varios juicios de algunos compañeros que precisamente tenían ese 

argumento don Arturo y todos, por lo menos todos los que se han llevado adelante los tribunales 

han validado la aplicación de este reglamento y para este caso concreto que se está presentando, 

considerar que el artículo 7 del reglamento prevé aparte de los funcionarios que siempre están 

destacados en realización de los sorteos, la posibilidad de que otros funcionarios participen, 

siempre y cuando sean necesarios para poder llevar adelante el sorteo y de acuerdo con una 

propuesta que elabore la Gerencia a cargo del proceso bajo criterios de razonabilidad y 

eficiencia.  
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Entonces, digamos hay un fundamento jurídico para esta propuesta, tenemos una 

recomendación de la Gerencia que está a cargo del proceso y el reglamento que lo ampara y 

claramente tanto la Junta como sus trabajadores, acordaron que eso se remunera por un servicio 

especial y no por tiempo extraordinario.  

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez agrega: 

Gracias Marcela.  

 

 

Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-479 

 

Visto el oficio JPS-GG-1295-2023 de fecha 28 de setiembre de 2023, suscrito por la señora 

Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, se dispone: 

 

Aprobar el pago por asistencia al sorteo, de los funcionarios de mantenimiento y los choferes, 

no solamente para el Gordo Navideño, si no que se contempla la asistencia a sorteos que se 

realicen fuera de la institución, los cuales facilitarán la logística para la realización y la 

transmisión de los sorteos, solicitud que ha sido dada a conocer según el oficio JPS-GG-GPC-

SOR-193-2023 enviado por el Departamento de Mercadeo.  

 

De acuerdo a la tabla de tarifas que tiene el Departamento de Desarrollo del Talento Humano 

en los sistemas institucionales, se detallan a continuación dichas tarifas, las cuales contienen 

los aumentos en el costo de vida aplicados posterior al acuerdo en mención: 

 

 
 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME. 

  

Plazo de Cumplimiento: Inmediato. 

  

Comuníquese a la Gerencia de Producción, Comercialización y Operaciones. Infórmese a la 

Gerencia General y al Departamento de Sorteos.  

 

 

CAPÍTULO III. FRASE DE REFLEXIÓN 

Artículo 3. Frase para reflexión  
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El señor Luis Diego Quesada Varela presenta la siguiente frase de reflexión: 

 

 
 

El señor Luis Diego Quesada Varela comenta:  

Yo espero que ustedes les haya gustado, a mí me gusto, y diay pues espero que también, pero 

más allá de esa frase, yo quería traer la pregunta generadora para la discusión y es para nosotros 

como institución  ¿Realmente qué es el propósito?, ¿cuál es nuestro negocio? y después de 

reflexionarlo bastante rato, aprovechando la presa, aprovechando el almuerzo y en un rato más, 

mientras solucionaba el tema de las camisas también, el negocio que hay detrás de la institución 

y eso diay para Diego Quesada es hacer personas felices, pero no podemos tener un desbalance, 

esto es un problema, entonces necesitamos fuera de la institución, pero dentro de la institución 

también. 

 

Y entonces, para mí el concepto se resume que, el negocio está realmente en las personas, no 

quiero que se malinterprete, no estamos monetizando gente, pero el negocio de la institución es 

venta de servicio y eso implica muchas cosas, eso implica amor al prójimo, eso implica trabajo 

en equipo; eso implica empoderamiento, eso implica diálogo, eso implica convicción de ser 

antes del hacer y el hacer antes de envenenar y el hacer antes del perder, entonces es la frase 

que les traía hoy para reflexionar. En estos días he tenido situaciones que me han puesto a 

pensar un poco, cosas que he visto para la reflexión, al final les voy a contar un par de 

experiencias muy breves, pero bueno, aquí les dejo la pregunta generadora y es Si usted ve en 

esta frase “Para tener éxito tienes que tener tu corazón en tu negocio, y tu negocio en tu 

corazón”; nos preguntamos como institución ¿Y entonces para nosotros como institución, 

realmente ¿cuál es el negocio? 
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La señora Presidenta agrega:  

Muy interesante, gracias, Diego por la reflexión, veo a Arturo que, se me queda viendo, así 

como que él quiere hablar.  

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez comenta:  

Sí, en realidad es muy interesante la reflexión. A mí me parece y por lo menos desde mi 

perspectiva los funcionarios de la Junta de Protección Social tienen a la Junta en el corazón y 

este yo no tengo ninguna duda, en cuanto a hacer feliz a la gente de afuera, ahí es donde tal vez 

haya un poquito de confusión, porque por lo menos nuevamente desde mi perspectiva, que la 

gente gane la lotería es solo un medio no es un fin en si mismo; esa gente se hace muy feliz, 

pero no es a la gente que necesariamente queremos hacer felices, es una consecuencia al lado;  

pero en realidad la gente que queremos hacer felices a la más necesitada, a la gente que son de 

las poblaciones en desventaja, sentir, y el medio que usamos es vender lotería; entonces yo creo 

que teniendo eso muy muy claro  y estoy seguro que así es. Este, llevamos todos en el corazón 

a la Junta de Protección Social; así que me gusta mucho la frase, pero sí creo que, 

definitivamente la llevamos en el corazón, gracias. 

 

La señora Presidenta consulta:  

Gracias don Arturo, ¿Alguien más que quiera contar sobre está reflexión? Bueno, a mí sí me 

parece que totalmente de acuerdo con Tomás John Watson, no sé quién será, me parece que 

cuando uno hace las cosas de corazón, entonces es cuando le pone todo el empeño y trata de 

que todo salga bien, puede ser que tengamos obstáculos y demás, pero cuando uno pone el 

corazón en lo que está haciendo entonces se ve, se ve que, uno está haciendo las cosas con ese 

amor y con esa dedicación y entonces, en viceversa, también lleva uno ese objetivo en el 

corazón, en este caso, el negocio o en este caso la Junta.  

 

Si uno todo lo que haga lo hace de corazón, realmente que le pone todo el esfuerzo y trata de 

que las cosas obviamente vayan bien, a veces no nos va tan bien, pero eso es parte del 

aprendizaje. Eso no quiere decir que uno ya no lleva a esta empresa o a esta institución en el 

corazón, simplemente que tenemos que cambiar de ruta o tenemos que hacer las cosas 

diferentes, para lograr el objetivo que queremos y me parece que, de que el negocio en este caso 

que, la Junta esté en el corazón; lo vería desde incluso desde la perspectiva de los compañeros 

que ya se pensionaban o que han dejado la Junta Directiva que, siempre recordarán a la 

institución con un gran sentimiento de muchas cosas, porque uno desde que entra a esta 

institución, se empiezan a mover de esta institución y se va, y eso queda en el corazón y estoy 

segura de que las personas que se han retirado por cualquier razón, noventa y nueve por ciento 

de ellas tendrán cosas muy bonitas que, decir de la institución.  

 

Y creo que no es así en todos los casos, no es así en todas las instituciones y pueda ser que para 

alguna persona haya tenido una experiencia mala, pues tal vez no sea así, pero precisamente 

por la misión que tiene la Junta y el trabajo que se hace tan apasionado de todo el mundo, 

verdad; yo creo que todo el mundo lleva a la Junta en el corazón, entonces me parece que es 

una frase muy digamos como que, hace ese clic con la Junta de Protección Social.  
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La señora María Gabriela Díaz Díaz añade: 

Yo nada más quería aportar algo que me dijo doña Adelita, me dijo: Es que cuando usted habla 

de Migración, habla con tanta pasión, se le desborda el amor a la institución. Yo lo relaciono 

con esa frase y si bien es cierto, aquí no tengo 18 años de laborar; como laboré en esa institución; 

hoy día la sigo llevando en mi corazón. Y puede ser por esa institución, lo voy a hacer siempre.  

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz consulta:  

¿Dónde trabajó? 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz amplia: 

En migración, la Dirección General de Migración y Extranjería. Y aquí tengo dos meses y tres 

días. 

 

La señora Presidenta comenta:  

Que rápido. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz añade: 

Sí, y realmente como decía doña Esmeralda o sea son altas y bajas, no todos los días creo que 

son altas y en medio de las media bajas; porque en realidad yo creo que no podemos decir que 

son bajas. Yo creo que efectivamente, lo que ustedes me dijeron cuando yo ingresé a esta 

institución; esta institución tiene algo especial. Entonces, más allá de hacer un trabajo, más allá 

de cumplir con los objetivos, porque es una obligación; yo creo que trabajar en la Junta es un 

trabajo que no es obligación, sino que pasa a ser parte de nuestro ADN; entonces me gusta esa 

frase y la relaciono con lo que Adelita me dijo; porque ella me dijo: Esperamos que cuando 

hables de la Junta lo hagas con esa energía y esa pasión y realmente yo me siento hoy día muy 

orgullosa de estar en esta institución y el tiempo que esté aquí creo que me la voy a llevar en 

mi corazón cuando tenga que partir, pero sí esta institución tiene algo especial que se gana el 

corazón de las personas. No es un decir de los que tienen muchos años, creo que es una realidad. 

Muchas gracias Diego. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias comenta:  

A mí me gusta mucho esta frase, verdad que habla del corazón, porque a veces hablamos del 

corazón muy a la ligera y nos imaginamos el corazón como algo muy, muy romántico. Pero el 

corazón realmente es sumamente importante, no solo porque hay una palabra que dice: “Que, 

ante toda cosa guardada, guarda tu corazón porque de él mana la vida”; una vez que nuestro 

corazón deja de latir, ya no hay más vida, pero aquí lo que me llama la atención es que el 

corazón, las últimas investigaciones han demostrado que hay un campo electromagnético entre 

cerebro y corazón, y el corazón tiene un magnetismo que es 4 o 5 veces mayor que el del 

cerebro. 

 

Entonces, realmente nosotros podemos decir que atraemos con el corazón y también eso 

provoca que nuestro campo magnético se sincroniza con otras personas también. Entonces, si 

nosotros logramos que muchas personas estén como hablaba ahora doña Gabriela que aman la 

Junta y llevan la Junta en su corazón; los resultados van a ser extraordinarios entonces, por eso 

es que esta frase me hace mucho sentido, porque  lo que venimos manejando, todo el cambio 
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organizacional y también con todo lo que queremos hacer a nivel de imagen y comunicación 

interna y externa, queremos que precisamente este negocio que hablaba Diego, el negocio que 

cada uno piense de la Junta sea el negocio que, las personas lleven en el corazón y podamos 

recuperar ese 53% de mercado de la gente que no tiene mucho corazón. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro expresa: 

Yo solamente agregar de todo lo que han dicho; sí efectivamente, nosotros cuando entramos 

acá alguien nos hizo esa observación también; “Pronto vas a tener a la Junta de Protección 

Social en el corazón” y la historia de esta institución, la gente que le ha hecho grande, las 

decisiones que ha tomado, lo que ha contribuido a la paz social de este país, realmente es un 

honor estar acá, es un honor estar con la posibilidad de dialogar en esta Junta Directiva para 

tomar decisiones y uno rápidamente aprende a querer a esta institución por lo grande y por lo 

noble que es, eso le llega a uno al corazón y por eso uno pone el corazón en el negocio, pero 

cuando uno logra poner el corazón en el negocio, también hay compromiso, hay pasión, hay 

lealtad, hay transparencia y esas son algunas de muchas otras cualidades que intervienen cuando 

usted está realmente comprometido a dar lo mejor; para que la institución siga no solo en su 

funcionamiento, sino que crezca y se fortalezca de cara a futuro.  

 

Entonces, este corazón, está pasión, debería en nosotros de fortalecer el compromiso y cuando 

hablo de nosotros es de todos los que ponemos un grano de arena aquí en la institución, 

absolutamente todos los que colaboramos aquí podemos hacerlo y es que convirtamos ese amor 

y ese respeto, ese cariño, en una institución como Junta de Protección Social en compromiso, 

el compromiso de tratar siempre de dar lo mejor que tengamos para poderle aportar. Eso resumo 

yo como, Adelita lo definió, tal vez como técnicamente enlazado con otros temas a nivel de 

neuro, yo quizás lo veo desde esa perspectiva de una relación de partir lo romántico que pueda 

sonar corazón hacia él hacer que las cosas pasen a través del compromiso y para mí eso es tener 

el corazón en el negocio, gracias señora Presidenta. 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela explica: 

Muchas gracias yo les agradezco mucho la retroalimentación a la frase, no dudo definitivamente 

el compromiso de ustedes hacia la institución y muchísimos funcionarios. Y aun así, creo que 

hay muchas cosas que se pueden reforzar dentro ese corazón, dentro de la misión de la 

institución. Yo en estos días me lo he preguntado varias veces, por ejemplo, ayer visitábamos 

una organización en Puntarenas en muy malas condiciones, la infraestructura, estaba difícil, yo 

entiendo que el edificio, pues ya no se está haciendo uso del mismo y me llevaba a hacerme la 

pregunta o es ¿Quizás que nos estamos limitando a un rol, es de entidad proveedora, pero nos 

está haciendo falta dar un paso más y es empoderar personas, empoderar organizaciones; ese 

fue el mensaje que a mí me transmitió ver la infraestructura, esta organización, las condiciones 

que estaba.  

 

La señora Presidenta pregunta:  

¿Cuál organización? 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela acota: 

Ayer en Puntarenas.  
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La señora Presidenta pregunta: 

¿A dónde hicimos la reunión? 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela agrega: 

Correcto. 

 

La señora Presidenta indica:  

Eso es de la Junta.  

 

El señor Luis Diego Quesada Varela agrega: 

Eso es de la Junta, bueno para nuestro saco entonces. Está alquilado.  

 

La señora Presidenta agrega:  

O sea, es de una organización y nosotros lo tenemos alquilado.  

 

El señor Luis Diego Quesada Varela manifiesta: 

Eso entonces, es tarea nuestra, les voy a decir cuál es tarea nuestra también, yo no estoy dudando 

aquí del corazón de la institución. A la institución, usted llega algún día entre semana hay 15, 

20 espacios de parqueo, están reservados; usted no tiene donde parquear, usted tiene que dar 

vuelta por todo el parqueo y dentro de la institución está el valor de la solidaridad y hay 

compañeros que vienen dos veces a trabajar la semana y el resto de días y a cualquier hora los 

espacios están reservados. Yo, nada más quería dejar dos situaciones que en estos días me 

pusieron a pensar, yo sé que hay oportunidades de mejora. Nada más para traer a la praxis por 

lo demás, yo sé que pues queda en la reflexión y espero que esta frase haya servido para este 

objetivo. 

 

La señora Presidenta comenta:  

Bueno, muchas gracias por la observación y ese tema sí en realidad a mí me llamó la atención 

que, es un edificio que alquilamos nosotros, es de una organización que la Junta le construyó 

una edificación hace 3 o 4 años y cuando empezamos con el tema de la compra de excedentes, 

se decidió utilizar ese lugar; donde alquila por una módica suma, pero no le están dando el 

mantenimiento adecuado, pero eso es los que van ahí, que ni siquiera se les ha ocurrido pienso 

yo; levantar la mano y decir, miren hay 5 baños y solo uno funciona o el calor que allí hace es 

terrible, la Junta perfectamente les podría haber comprado un aire acondicionado, para que 

cuando estén ahí llegan los vendedores y demás, estén en un lugar que sea adecuado para para 

trabajar. 

 

Por lo no llegan ahí a bailar; es trabajar; entonces tienen que tener las condiciones óptimas, pero 

si no vamos nosotros ahí, nadie se le ocurre que eso se podría mejorar, y hacer las gestiones del 

caso, porque si alguien llegó y dijo, pero no hizo la gestión, bueno tal vez este año no se puede, 

pero el otro año que lo metan en el presupuesto y la Junta tiene una cantidad de plata para ese 

tipo de, que es lo del 14%. Entonces, no es como que no hay recursos para hacerlo; tal vez la 

parte burocrática de los procesos es la que tal vez atrasada, también entiendo que por ejemplo 

Mercadeo, tiene no sé cuántos años de estar con un aire acondicionado malo, la situación ahí es 

totalmente terrible y no tiene un aire acondicionado, no sé por qué, lo han gestionado, igual nos 
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pasó cuando hicimos aquel tour; bueno don Arturo y  doña Urania serán los únicos que, se 

acordaran y llegamos al departamento de TI y en el centro de TI había un chorro de agua que 

caía y tenían un balde. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega:  

Y me llega a mí a la oficina.  

 

La señora Presidenta explica: 

Era TI, donde estaban todos los servidores, todo el equipo electrónico. ¿Y qué pasó ahí? diay 

como dos años para que arreglaran el bendito fuga, verdad si nos falta esa agilidad y sí, por 

supuesto que se tiene que desbordar cuando se inunda, se desborda a las oficinas de la par, que 

es la de Marcela. 

 

La señora Olga Camacho Picado comenta:  

Muchas gracias, yo quiero felicitar a Luis Diego por esta frase, perdón no, la no la voy a 

comentar, creo que se ha comentado bastante. En realidad, tomé la palabra para felicitar a Luis 

Diego por traer este tema, de ponerlo en discusión en la Junta Directiva acerca de los diferentes 

problemas que hay en la Junta para tratar de quitar un poco la burocracia y buscar soluciones. 

Creo que es, aunque sea momentáneo, porque el edificio nuevo va a tardar, pero definitivamente 

como él dijo a veces falta un poco de solidaridad y un poco también de hacer eficiente la 

administración, solamente eso, quiero decir y mi solidaridad con las personas que están como 

dijo la Licenciada Marcela inundado TI, buenas noches y gracias. 

 

La señora Presidenta aclara:  

Ahorita ya no es así, verdad. Pero eso pasaron dos años para que lo arreglaran y ya después de 

que pasamos toda la Junta Directiva por ahí, entonces si lo arreglamos. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas 

Es que me perdí un poco con el comentario que hacía Diego con respecto al aposento de 

Puntarenas, y pues a mí sí me gustaría traer a colación de que nosotros como administración 

podríamos también decirle a la institución verdad, ya que estamos arrendándoles también que 

nos mejoren las condiciones y que, pues prevengan tal vez alguna mejora, porque de también 

le estamos dando recurso, verdad del 14%, le estamos dando un alquiler y están descuidando 

un aposento que tal vez en un futuro podría servir para algo de un bien social, verdad. Tal vez 

cuando ya nos saltamos o el modelo cambie, verdad el modelo de distribución ya no lo vayamos 

a utilizar entonces, también no dejar, digamos, perder un edificio o deteriorarse, verdad.  

 

La señor Presidenta amplia:  

Ese no es el caso, el caso, son cosas de mantenimiento que le tocaba a un inquilino hacer y que 

no lo estamos haciendo, por ejemplo, no sé algunas celosías, ahí están quebradas, eso del aire 

acondicionado, no es obligación del dueño ponerle aire acondicionado es un plus; le tocaría al 

inquilino pienso yo; si el día de mañana nos vamos de ahí, nos lo llevamos, el baño, son cosas 

que digamos que dejan de funcionar los servicios sanitarios, por alguna razón se descomponen, 

se dañan, ahora sí, ya hay que cambiarlo, pero en realidad ellos nos lo alquilan por, para el 

tamaño del lugar, pienso que es un precio razonable, no es carísimo. 
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Tampoco es baratísimo, pero digamos que es una forma de que ellos reciban un ingresito ahí 

adicional, pero sí, no es que esté cayéndose, tampoco. De hecho, yo le vi algunas mejoras; el 

techo se lo cambiaron, el techo donde nos reunimos ahí debería estar cerrado y poner aire 

acondicionado, por ejemplo, pero eso le tocaría como una mejora al inquilino; en este caso, es 

mi criterio no sé si estaré en lo cierto Marcela, lo que ese tipo de arreglos normalmente lo hace 

el inquilino y le quedan a la dueña. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega:  

Quedan a beneficio de.  

 

La señora Presidenta acota:  

Del dueño. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara: 

Si la Junta hace algún tipo de mejora de ese tipo, pues lógicamente quedará a beneficio del 

inmueble, verdad.  Depende, si es una mejora que usted puede desinstalar o quitar y que no 

vaya a causar digamos un daño al inmueble o si lo causara va a tener que repararlo, pero sí. 

Aunque la Junta transfirió recursos para la compra de esa edificación, está a nombre de la 

organización. 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela expresa: 

De mi parte más bien el compromiso porque están mis funciones, como asesor en 

funcionamiento ver de alguna forma, salvaguardar la infraestructura institucional; entonces sí 

le voy a dar seguimiento a este tema; ver qué se puede hacer en ese caso, si procede, no sé si 

hay alguna forma o no hay nada que hacer; igualmente con el tema del parqueo. Tal vez quiero 

dejarlo claro, la Junta en este momento tiene reservado 20, 30 espacios, tal vez de parqueo.  

 

La señora Presidenta comenta:  

Y algunos no lo usan.  

 

El señor Luis Diego Quesada Varela agrega: 

Y yo esto no quisiera hablarlo a nivel personal, pero yo no he reservado y sé que hay personas 

que vienen tal vez un día a la semana a trabajar; es un tema también. 

 

La señora Presidenta indica:  

Sí debería ser primero que llegue; primero que lo ocupa, punto. Como hacen en todo lado; 

especialmente que están en teletrabajo, no vamos a decir: Ay, mira, hoy es lunes, entonces 

fulanito no viene, solo que tuviéramos una tablet electrónica, en cada espacio para saber.  

 

La señora Adelita Ramírez Arias comenta:  

De hecho, los espacios de parqueo de aquí de Junta Directiva, ninguno de nosotros tiene un 

espacio fijo.  

 

La señora Presidenta acota:  

No.  
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La señora Adelita Ramírez Arias agrega: 

Si hay un espacio ahí, pues bien, y si no y hay uno al frente, pues nos parqueamos al frente, no 

pasa nada, nadie tiene ahí un rótulo de campo de fulanito en el parqueo. 

  

La señora Presidenta amplia:  

Exacto, no y de hecho cuando funcionarios vienen a cargar el carro, diay se parquean ahí.  

 

 

CAPÍTULO IV. TEMAS ASESORÍA JURÍDICA 

 

Artículo 4. Oficio JPS-AJ-716-2023. Informe N° DFOE-BIS-IAD-00005-2023. 

 
Se presenta el oficio JPS-AJ-716-2023 de fecha 01 de setiembre de 2023, suscrito por la señora 
Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que indica: 

En cumplimiento de la disposición 4.5. del Informe N° DFOE-BIS-IAD-00005-

2023 de fecha 26 de junio de 2023 “Informe de auditoría sobre el componente de 

remuneraciones según el Título III de la Ley N.°9635 en la Junta de Protección 

Social (JPS)” elaborado por la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa del 

Área de Fiscalización para el Desarrollo del Bienestar Social de la Contraloría 

General de la República, se remite para su consideración y aprobación el texto 

propuesto para reformar los artículos 1, 4 y 5 del Reglamento interno para regular 

actividades que ejecuten los funcionarios de la Junta de Protección Social en labores 

de seguridad y vigilancia e inspección de vendedores de lotería para ajustarlos a lo 

establecido en el artículo 54 de la Ley de Salarios de la Administración Pública N° 

2166. 

 

Se informa que mediante los oficios JPS-AJ-0535-2023  del 04 de julio del 2023 y 

JPS-AJ-468-2023 del 07 de agosto del 2023, se solicitó a la Gerencia General, la 

Gerencia Administrativa Financiera y Desarrollo del Talento Humano, comentarios 

y criterio sobre la propuesta y siendo que a la fecha no se recibieron observaciones, 

se procede con el trámite ante el órgano colegiado para cumplir en tiempo y forma 

con el plazo otorgado por el órgano contralor para cumplir con la disposición que 

vence el 29 de setiembre, 2023. 

 

Ha continuación el texto propuesto: 

 

 

 

La Junta Directiva de la Junta de Protección Social, de conformidad con lo 

establecido en los artículos 2° y 3° de la Ley N° 8718 y el artículo 103) inciso 1) de 

la Ley General de la Administración Pública inciso y 

 

CONSIDERANDO: 
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PRIMERO:   Que de conformidad con  lo establecido en el artículo 45 de la 

Convención Colectiva de Trabajo, suscrita el veintitrés de diciembre del dos mil 

dieciséis entre la Junta de Protección Social y la Asociación Nacional de Empleados 

Públicos y Privados, mediante acuerdo JD-607 correspondiente al artículo VII), 

inciso 1) de la sesión ordinaria 23- 2017 realizada el día 26 de junio del 2017 se 

aprobó el Reglamento interno para regular actividades que ejecuten los funcionarios 

de la Junta de Protección Social en labores de seguridad y vigilancia e inspección 

de vendedores de lotería. Este reglamento se publicó en La Gaceta N°140 del 24 de 

julio del 2017. 

 

SEGUNDO:  Que en el artículo 4° del citado reglamento se establece que la Junta 

reconocerá a los funcionarios que realicen y ejecuten labores de seguridad y 

vigilancia, así como de inspección de vendedores de lotería, un plus salarial 

calculado en un 18% del salario base como reconocimiento al riesgo inherente a su 

labor. 

 

TERCERO: Que la Ley de Salarios de la Administración Pública N° 2166, 

reformada por medio de la Ley de Fortalecimiento de las Finanzas Públicas N° 

9635, publicada en el Alcance N° 202 a La Gaceta N° 225 del 04 diciembre del 

2018, en lo que interesa establece: 

 

Artículo 54- Conversión de incentivos a montos nominales fijos. Cualquier otro 

incentivo o compensación existente, que a la entrada en vigencia de esta ley esté 

expresado en términos porcentuales, su cálculo a futuro será un monto nominal, 

resultante de la aplicación del porcentaje al salario base a julio de 2018. 

 

CUARTO:  Que se hace necesario reformar los artículos 1, 4 y 5 del Reglamento 

interno para regular actividades que ejecuten los funcionarios de la Junta de 

Protección Social en labores de seguridad y vigilancia e inspección de vendedores 

de lotería para ajustarlos a lo establecido en el artículo 54 de la Ley de Salarios de 

la Administración Pública N° 2166 

 

POR TANTO, SE RESUELVE 

REFORMAR LOS ARTÍCULOS 1, 4 Y 5 DEL REGLAMENTO INTERNO 

PARA REGULAR LAS ACTIVIDADES QUE EJECUTEN LOS 

FUNCIONARIOS DE LA JUNTA DE PROTECCIÓN SOCIAL EN 

LABORES DE SEGURIDAD Y VIGILANCIA E INSPECCIÓN DE 

VENDEDORES DE LOTERÍA 

 

Artículo 1°:  Se reforman los artículos 1, 4 y 5 del Reglamento Interno para Regular 

las actividades que ejecuten los funcionarios de la Junta de Protección Social en 

labores de Seguridad y Vigilancia e Inspección de Vendedores de Lotería”, para 

que en adelante se lean de la siguiente manera: 

Artículo 1º-Ámbito de aplicación. El presente reglamento será de aplicación 

obligatoria para el reconocimiento del plus salarial denominado “Riesgo inherente 
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a sus labores”, que se reconocerá por el ejercicio de las labores propias de 

seguridad y vigilancia, así como por las labores de inspección de vendedores de 

lotería, de conformidad con lo estipulado en el artículo 45 de la Convención 

Colectiva de Trabajo, suscrita el veintitrés de diciembre del dos mil dieciséis entre 

la Junta de Protección Social y la Asociación Nacional de Empleados Públicos y 

Privados. 

Artículo 4º-Del monto de reconocimiento por riesgo inherente a sus labores. El 

monto que la Junta reconocerá a los funcionarios que realicen y ejecuten labores 

de seguridad y vigilancia, así como de inspección de vendedores de lotería, 

corresponde al monto nominal fijo, resultante de la aplicación de un 18% al salario 

base de la categoría del puesto vigente a julio de 2018. 

 Artículo 5º-Improcedencia del reconocimiento: La Junta no reconocerá el plus 

salarial denominado “Riesgo inherente a sus labores”: 

- Al funcionario que realice labores administrativas por un lapso mayor a un mes.  

- Al funcionario que sea nombrado o trasladado de manera temporal o permanente 

a un puesto donde no realice y ejecute funciones de seguridad y vigilancia, así como 

labores de inspección de vendedores de lotería. 

 

Artículo 2°:  Rige a partir de su publicación en el Diario Oficial La Gaceta. 

 

 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada realiza la siguiente presentación:  
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La señora Presidenta consulta: 

¿Hay un plazo para cumplir con eso con la Contraloría? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala:  

Sí, 30 de setiembre y para divulgar e implementar al 29 de noviembre.  

 

La señora Presidenta agrega:  

Ok, o sea nosotros tomamos el acuerdo hoy y estaríamos al día.  
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada acota: 

Y ya.  

 

La señora Presidenta agrega:  

Y les mandamos a comunicar el acuerdo.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 

Esa parte y de una vez ya se va a cumplir la del 29 de setiembre; cuando ya se divulgue y se 

implemente, pero ya queda de una vez ahí.   

 

Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-480 

 

Se conoce el oficio JPS-AJ-716-2023, de fecha 01 de setiembre de 2023, suscrito por la señora 

Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, que adjunta la propuesta de reforma a los artículos 

1, 4 y 5 del Reglamento interno para regular actividades que ejecuten los funcionarios de la 

Junta de Protección Social en labores de seguridad y vigilancia e inspección de vendedores de 

lotería para ajustarlo a lo establecido en el artículo 54 de la Ley de Salarios de la Administración 

Pública N° 2166  y dar cumplimiento a la disposición 4.5 del Informe número DFOE-BIS-IAD-

00005-2023 de fecha 26 de junio de 2023, denominado “Informe de Auditoría sobre el 

Componente de Auditoria de Remuneraciones según el Título III de la Ley No. 9635 en la Junta 

de Protección Social (JPS)” la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa del Área de 

Fiscalización para el Desarrollo del Bienestar Social de la Contraloría General de la República 

y se dispone:  

  

A) Aprobar la siguiente reforma reglamentaria:  

 

“La Junta Directiva de la Junta de Protección Social, de conformidad con lo establecido en los 

artículos 2° y 3° de la Ley N° 8718 y el artículo 103) inciso 1) de la Ley General de la 

Administración Pública inciso y  

 

CONSIDERANDO:  

 

PRIMERO:   Que de conformidad con  lo establecido en el artículo 45 de la Convención 

Colectiva de Trabajo, suscrita el veintitrés de diciembre del dos mil dieciséis entre la Junta de 

Protección Social y la Asociación Nacional de Empleados Públicos y Privados, mediante 

acuerdo JD-607 correspondiente al artículo VII), inciso 1) de la sesión ordinaria 23- 2017 

realizada el día 26 de junio del 2017 se aprobó el Reglamento interno para regular actividades 

que ejecuten los funcionarios de la Junta de Protección Social en labores de seguridad y 

vigilancia e inspección de vendedores de lotería. Este reglamento se publicó en La Gaceta 

N°140 del 24 de julio del 2017.  

 

SEGUNDO:  Que en el artículo 4° del citado reglamento se establece que la Junta reconocerá 

a los funcionarios que realicen y ejecuten labores de seguridad y vigilancia, así como de 
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inspección de vendedores de lotería, un plus salarial calculado en un 18% del salario base como 

reconocimiento al riesgo inherente a su labor.  

 

TERCERO: Que la Ley de Salarios de la Administración Pública N° 2166, reformada por 

medio de la Ley de Fortalecimiento de las Finanzas Públicas N° 9635, publicada en el Alcance 

N° 202 a La Gaceta N° 225 del 04 diciembre del 2018, en lo que interesa establece:  

 

Artículo 54- Conversión de incentivos a montos nominales fijos. Cualquier otro incentivo o 

compensación existente, que a la entrada en vigencia de esta ley esté expresado en términos 

porcentuales, su cálculo a futuro será un monto nominal, resultante de la aplicación del 

porcentaje al salario base a julio de 2018.  

 

CUARTO:  Que se hace necesario reformar los artículos 1, 4 y 5 del Reglamento interno para 

regular actividades que ejecuten los funcionarios de la Junta de Protección Social en labores de 

seguridad y vigilancia e inspección de vendedores de lotería para ajustarlos a lo establecido en 

el artículo 54 de la Ley de Salarios de la Administración Pública N° 2166  

 

POR TANTO, SE RESUELVE 

REFORMAR LOS ARTÍCULOS 1, 4 Y 5 DEL REGLAMENTO INTERNO PARA 

REGULAR LAS ACTIVIDADES QUE EJECUTEN LOS FUNCIONARIOS DE LA 

JUNTA DE PROTECCIÓN SOCIAL EN LABORES DE SEGURIDAD Y 

VIGILANCIA E INSPECCIÓN DE VENDEDORES DE LOTERÍA 
  

Artículo 1°:  Se reforman los artículos 1, 4 y 5 del Reglamento Interno para Regular 

las actividades que ejecuten los funcionarios de la Junta de Protección Social en 

labores de Seguridad y Vigilancia e Inspección de Vendedores de Lotería”, para que 

en adelante se lean de la siguiente manera:  

 

Artículo 1º-Ámbito de aplicación. El presente reglamento será de aplicación 

obligatoria para el reconocimiento del plus salarial denominado “Riesgo inherente 

a sus labores”, que se reconocerá por el ejercicio de las labores propias de 

seguridad y vigilancia, así como por las labores de inspección de vendedores de 

lotería, de conformidad con lo estipulado en el artículo 45 de la Convención 

Colectiva de Trabajo, suscrita el veintitrés de diciembre del dos mil dieciséis entre 

la Junta de Protección Social y la Asociación Nacional de Empleados Públicos y 

Privados.  

 

Artículo 4º-Del monto de reconocimiento por riesgo inherente a sus labores. El 

monto que la Junta reconocerá a los funcionarios que realicen y ejecuten labores de 

seguridad y vigilancia, así como de inspección de vendedores de lotería, 

corresponde al monto nominal fijo, resultante de la aplicación de un 18% al salario 

base de la categoría del puesto vigente a julio de 2018.  

 

 Artículo 5º-Improcedencia del reconocimiento: La Junta no reconocerá el plus 

salarial denominado “Riesgo inherente a sus labores”:  
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- Al funcionario que realice labores administrativas por un lapso mayor a un mes.   

- Al funcionario que sea nombrado o trasladado de manera temporal o permanente 

a un puesto donde no realice y ejecute funciones de seguridad y vigilancia, así como 

labores de inspección de vendedores de lotería.  

 

Artículo 2°: Rige a partir de su publicación en el Diario Oficial La Gaceta.  

 

B) Solicitar a la Gerencia General las acciones administrativas pertinentes para publicar, 

divulgar e implementar esta reforma reglamentaria.  

 

C) Solicitar a la Gerencia General remitir certificación de este acuerdo al Área de Seguimiento 

para la Mejora Pública de la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa de la 

Contraloría General de la República, de acuerdo con lo establecido en el oficio Nº 

11801(DFOE-SEM-1483) del 01 de setiembre,2023.  

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME. 

  

Plazo de Cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia General. Infórmese a la Gerencia Administrativa Financiera, al 

Departamento Desarrollo del Talento Humano y a la Asesoría Jurídica.  

 

 

Artículo 5. Oficio JPS-AJ- 773 -2023. Propuesta de Reglamento Autónomo (Informe N° 

DFOE-BIS-AID-00005-2023 

 
Se presenta el oficio JPS-AJ- 773-2023 de fecha 21 de setiembre de 2023, suscrito por la señora 
Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que indica: 

Adjunto para su correspondiente análisis y aprobación, me permito remitir 

propuesta de Modificación al Reglamento Autónomo de Organización y Servicio 

de la Junta de Proteccion Social que actualiza y ajusta dicha norma a la normativa 

actual y vigente. 

 

No omito indicar que, con la citada modificación, se da cumplimiento a la 

disposición contenida en el punto 4.5. del apartado “Disposiciones” del Informe 

número DFOE-BIS-IAD-00005-2023 de fecha 26 de junio de 2023, denominado 

“Informe de Auditoría sobre el Componente de Auditoria de Remuneraciones según 

el Título III de la Ley No. 9635 en la Junta de Protección Social (JPS)” la División 

de Fiscalización Operativa y Evaluativa del Área de Fiscalización para el Desarrollo 

del Bienestar Social de la Contraloría General de la República, que dispuso la 

revisión, ajuste, divulgación e implementación del Reglamento Autónomo de 

Organización y Servicio institucional de conformidad con lo establecido en el 

Título III de la Ley. No.9635, su reglamento y normativa relacionada. 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada realiza la siguiente presentación:  

 

 
 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada presenta: 

Se vale recordar que este reglamento fue emitido en el año 85 y tiene muchas disposiciones 

desde el año 85, a través del tiempo por necesidad o situaciones especiales que se han 

presentado se le han venido haciendo ajustes, por ejemplo, recuerdo 1 en el año 2009, 

relacionado con las diferentes jornadas de la institución que era de 36.15 horas y para los nuevos 

nombramientos pasó a 44 horas y se han hecho algunos ajustes, pero en realidad, desde el año 

85 esta la primera vez que se hace una reformulación completa de este reglamento. 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala: 

En azul se están presentando las incorporaciones o aquellos capítulos en los cuales hubo una 

mayor reforma y una mayor actualización. 

 

La señora Presidenta consulta: 

Marcela una pregunta, bueno, está relacionado, pero estoy pensando en unos aspectos que 

hemos venido hablando en estos días. Por ejemplo, cuando estamos viendo el tema de los 

supervisores de ventas que pudieran tener una actividad digamos relacionada, con no sé, se le 
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asignan 100 vendedores y estos trabajan con cuota de ventas para asegurar que las cuotas que 

la gente tiene y la condición es que la Junta tiene, pues se cumplan y un incentivo para ellos es 

tener un pago de comisión por cumplimiento de las ventas, cuando se trabaja en algunas 

instancias, obviamente más que todo el sector privado, no sé si existirá algún tipo de normativa 

que permitiera, yo sé que a hoy no existe nada, pero que permitiera a futuro tener este tipo de 

salario compuesto, digámoslo así para este tipo de servidores. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 

Sí, bueno, doña Esmeralda a partir de la promulgación de la Ley 9635, que reforma la ley de 

salarios, la única forma de poder crear plus o complementos salariales, es mediante una ley, no 

se puede mediante reglamento ni manual, ni decreto ninguna, tiene que emitirse una ley formal, 

eso es el principio y se viene a reforzar con la ley marco de empleo público que establece que 

ya no existen complementos salariales ni pluses, ahora lo que vamos a trabajar es con un salario 

global, entonces cualquier situación lógicamente habría que conversarlo y hablarlo previamente 

con la Autoridad Presupuestaria  y ésta a su vez puede seguir los lineamientos de MIDEPLAN, 

pero sí por lo menos hasta este momento lo que se puede visualizar es la creación mediante una 

línea, excepto que en la formulación del manual de clasificación y valoración cuando se pone 

la columna salarial se haga también al mes, tal vez algún análisis de dar un peso. 

 

Lo que pasa es que ya eso se daría por sentado en el salario global y yo lo que le entiendo a 

usted es que lo que se quiere es remunerar con fundamento en resultados exactos, que no es lo 

mismo que incorporar un plus, entonces eso es lo que tendría que trabajar la Gerencia y la 

Gerencia Administrativa Financiera con los entes rectores para saber cómo lo ven. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez expresa: 

Sobre ese mismo tema, yo nada más quisiera agregar a lo que había comentado Marcela que 

debemos recordar que la Junta de Protección Social es totalmente única completamente, 

entonces en ese sentido, nosotros tenemos que ser bastante innovadores y hacer la gestión, no 

pensar que, porque lo normal del Estado funciona de cierta manera, nosotros no lo intentemos, 

al contrario. 

 

La señora Presidenta acota: 

Realmente somos una empresa. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez amplía: 

Entonces, en vista de eso, pues hace la gestión y por lo menos no jugarse el chance de que le 

digan que sí y sí dicen que no, pues está bien, pero siempre pensar que como somos tan 

particulares, tenemos que tener situaciones particulares, no podemos manejarnos como todas 

las demás instituciones porque me imagino esto que mencionaban Marcela al final, presentarle 

a la Autoridad Presupuestaria que particularmente los inspectores que nosotros necesitamos 

para las loterías, la figura requiere de que haya un incentivo para que le de seguimiento a los 

vendedores y otras funcione. Entonces a razón de justificarlo, creo que hay muchas formas de 

justificarlo, la otra es que le den a uno la razón, pero a lo que voy es que debemos intentar cosas 

diferentes y no decir; Bueno, estamos cerrados en el salario mínimo y ya, no, todo lo contrario, 

inventar lo que se nos ocurra y presentarlo y hacer toda la lucha a ver qué pasa. 
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La señora Adelita Ramírez Arias comenta: 

En la misma línea que dice don Arturo, también es importante destacar, que esa esa figura, más 

que una figura de supervisión, es una figura que es comercial, entonces en esa línea, lo que se 

acostumbra en el área comercial es una base de salario y otra parte que es variable y eso es 

básicamente lo que hace que la gente, como no tiene un límite de ingreso quiera llegar a las 

metas, porque hay algo que los motiva a avanzar y se usa mucho esa figura en retail, también 

que son los representantes de Trade Marketing que son básicamente, como decirlo así, como de 

mercado, digamos o sea, van al mercado, están en la calle y son los que ayudan a colocar nuestro 

producto en los diferentes puntos de venta, hasta las negociaciones para todo eso y además 

tienen a su cargo personal por decirlo así, que tiene que vender esa cantidad y ayudarlos a 

desarrollar y a que esas personas que tienen a cargo también alcancen sus metas, entonces es 

una figura desde el punto de vista comercial que tal vez otras instituciones podrían no tener 

verdad, pero al ser nosotros generadores de nuestros propios recursos, creo que tal vez 

podríamos hacer como dicen más arduo el esfuerzo de plantear. 

 

La señora Presidenta señala: 

Si, buscar una buena justificación, buenísimo, gracias por las retroalimentaciones. 
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La señora Presidenta consulta: 

Marcela ¿Eso de licencias por ejemplo se refiere a licencias por maternidad y de ese tipo? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala: 

Ahorita vamos a ver un punto ahí, que también requiero que ustedes lo valoren para ver si se 

modifica, se ajusta o continúa igual. 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada expone: 

Aquí hay dos asuntos que considerar, qué pese a que estas 2 unidades operativas dependen de 

la Junta Directiva, me estoy refiriendo a los nombramientos del personal de la Secretaría de 

Actas y de la Unidad de Comunicación, en realidad el nombramiento del personal de esas 2 

instancias, debería o debe ser de la Gerencia General y no de la Junta Directiva ¿Por qué? 

Porque son unidades operativas o administrativas, entonces ese es 1 de los temas. 

 

La señora Presidenta añade:  

O sea por reglamento está que sea la Junta Directiva, la Presidencia que las nombra ¿O cómo? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara: 

No, tendría que ser la Gerencia General.  

 

La señora Presidenta añade: 

Pero digamos, actualmente.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 

Actualmente lo tiene la Gerencia General, de parte del Desarrollo del Talento Humano y de 

Planificación se generaba esa duda de que como dependían de la Junta Directiva lo nombrara 

la Junta Directiva. Sin embargo, son unidades administrativas que en lo que tiene que ver con 

tramitación de vacaciones, tramitación de incapacidades, toda la parte operativa administrativa, 

en realidad pues la coordina, entonces debería mantenerse esas unidades con los nombramientos 

de ese personal a cargo de la Gerencia General. 

 

La señora Presidenta añade: 
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Como están ahorita ¿Pero las sugerencias es que sea con quién? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 

Era una duda que tenía Planificación y Desarrollo del Talento Humano por la estructura 

organizacional. Sin embargo, la naturaleza, por ejemplo, de una gerencia de área está por ley y 

de una unidad que incluso que está por MIDEPLAN, no es la misma naturaleza que tiene a estas 

unidades de orden administrativo que, si bien depende de la gerencia, son de orden 

administrativo, entonces es mantenerlo bajo lo que es el nombramiento y las disposiciones y 

regulaciones administrativas de la Gerencia General, esa es una de las partes. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez expresa: 

Me genera dudas, seguramente a ellos también es la posición que ocupa en el organigrama, por 

encima de la Gerencia General. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada acota: 

Pero son unidades, sobre todo esta. 

 

La señora Presidenta añade: 

Siempre cuando es una STAFF depende de la Junta Directiva o el órgano más alto, puede ser 

Presidencia Ejecutiva, siempre están a ese nivel, STAFF no es que tengan una posición arriba 

de la Gerencia General, es que son una categoría de STAFF. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada amplía: 

Si y hay una diferenciación a nivel de lineamientos de MIDEPLAN, incluso respecto a la 

Auditoría Interna, Planificación Institucional, Contraloría de Servicios y Asesoría Jurídica 

porque ese titular sí depende y le reporta directamente a la Junta Directiva y sí lo nombran la 

Junta Directiva, pero ellos son unidades administrativas y hay una diferencia de nivel de 

lineamientos de MIDEPLAN en unos y otros que los dos depende de Junta sí, dependen de la 

Junta, pero es un nivel de ejecución es diferente, entonces se mantiene así. 

 

Y luego, lo otro es consultar a la Junta Directiva si siempre considera mantener ese aval que el 

término correcto, es aprobación a las nombramientos de las jefaturas de departamento, siendo 

que la ley establece que nombre a la gerencias y a las gerencias de área y las jefaturas, 

lógicamente en un nivel administrativo le compete a la Gerencia General, pero hace varios años 

se le incorporó al Reglamento Autónomo de Organización de Servicio al Reglamento Orgánico 

que la Junta Directiva brindara un aval. 

 

La señora Presidenta consulta: 

¿Y alguna vez ha venido alguna solicitud de aval o de aprobación y se haya cuestionado? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada responde: 

Hace muchísimos años sí hubo alguna situación que la Junta Directiva no la aprobó, fue 

precisamente el nombre de la jefatura de Mercadeo que tiene hoy Evelyn, en su momento la 

Junta Directiva no la probó y tomó una decisión, en realidad nombró la Gerencia y en ese 

momento no estaba ese avál, nombró la Gerencia y la Junta Directiva revocó ese nombramiento, 
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no había fundamento jurídico para hacerlo y bueno hubo un tema legal ahí que se le estableció 

la Junta Directiva, que no había esa posibilidad y a partir de ahí, pues hicieron esa reforma, pero 

entonces queda a criterio de ustedes si siempre se mantiene. 

 

La señora Presidenta propone: 

Pienso que debería de mantenerse y mejor informar, por ejemplo, se llenó tal puesto de jefatura 

y se informa a la Junta Directiva para saber. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala: 

A nivel informativo es solo informativo. 

 

La señora Presidenta indica: 

Yo no sé si nosotros vamos a someter para improbar un nombramiento que haya hecho la 

Gerencia General. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez comenta: 

Tal vez hace muchos años, antes de existir la ley de empleo público que va a evaluar por 

objetivos y rendimiento y competencia, tal vez pienso yo que lo que pudo haber ocurrido es 

que, igual que en muchísimas partes, pudiera ser que hubiera amiguismos o compadrazgo y que 

la Junta quisiera tener cierto control sobre la persona que está, incluso político, verdad, la 

persona que estás nombrando como jefatura, no me sirve, no me conviene, pienso que los 

tiempos han cambiado, sin embargo, es un tema interesante, que tal vez usted menciona, bueno, 

si quiero saber a quién van a nombrar en la jefatura y por qué, explíqueme, o no, yo confío en 

el Gerente. Es un tema bastante interesante que se las trae, que requiere un pensamiento. 

 

La señora Gabriela Díaz Díaz consulta: 

Yo tengo una duda, entiendo que la Junta Directiva pues aprueba los nombramientos, bueno 

nombra al gerente y a los gerentes de área, pero yo sí quisiera saber cuál es la participación de 

la Gerencia General en ese proceso, porque finalmente los gerentes de área van a trabajar 

directamente con la Gerencia General. Entonces si me queda esa inquietud porque es importante 

para que no ocupe el puesto de Gerente General, sea que yo esté o cualquier otra persona que 

pueda participar en el proceso y ver cómo se desempeñan en las diferentes etapas de selección 

estos gerentes. Porque si no, finalmente pues quien ocupe la Gerencia General le corresponde 

ver cómo alinea su gestión con gerentes en los que no se participó en la selección. 

 

Entonces sí quisiera, tal vez aclarar en este punto, tengo claro que la gerencia no nombra, pero 

¿Cuál es el rol de la Gerencia General en este proceso? 

 

La señora Presidenta señala: 

Y si y no, porque si usted llega a la institución y ya están nombrados, le toca,  entonces es 

similar, pero sí me parece que si está, puede participar en el proceso de selección y pues da el 

criterio y hace match con el trabajo que se está haciendo, con el tipo de personalidad que tiene 

y demás, pero sí tener en cuenta de que puede ser que un gerente entre y ya los gerentes ya están 

nombrados y no los vamos a quitar porque vienen un gerente nuevo porque sería un caso así 

como atípico, pero digamos que si hay que tomar en cuenta esa perspectiva y sí me parece que 
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sería interesante, importante tomar el criterio del gerente a la hora de hacer el proceso de 

evaluación de las personas que se están reclutando. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro agrega: 

Yo quiero reforzar ese comentario, porque si bien es cierto uno en la vida de los negocios, uno 

normalmente el éxito o el exitoso es aquel que logra salir adelante con todos los temas que eso 

implica, trabajar con personas que son afines o no tan afines, sin embargo, dentro de esta 

condición, cuando al gerente se le exige en base a los objetivos y en base a la estrategia de un 

directorio como este cuerpo colegiado y el gerente tiene un equipo que había sido nombrado x 

tiempo atrás o como fuera, tiene todo el derecho, creo yo en levantar su mano y poder venir a 

este cuerpo colegiado, expresar técnicamente qué está pasando con su equipo. 

 

Porque cuando una mesa tiene 4 patas y necesitamos las 4 patas para que la mesa sea 

suficientemente firme y soporte el peso de lo que tiene que sostener, independientemente de 

que sea la Junta la que nombra o eso, yo realmente quisiera dejar aquí mi posición, en el sentido 

de que, y respaldo la suya también señora Presidenta, de que el gerente sea doña Gabriela o sea 

quien sea, tiene toda la potestad o la libertad de venir a exponer este cuerpo colegiado de cuáles 

son sus necesidades técnicas de base de equipo, sí máxime que al final sus gerencias, en este 

caso, lo que estamos hablando ahí siguen siendo puestos de confianza que la Junta Directiva al 

final nombra o desnombra o remueve. 

 

Entonces, pues que nos quede muy claro también y para doña Gabriela que no se lleve una idea 

de que ya estaban nombrados, o sea aquí, lo cierto es que vamos detrás de la búsqueda de 

eficiencia, tiene muchísimos retos la organización. 

 

Y bueno, tenemos que buscar el equipo que sea idóneo y sea incluso la Gerencia General, o sea, 

los gerentes de área, que en este caso la Junta Directiva tiene, así como lo lee en la sesión 

anterior de que es una responsabilidad directa el plan de sucesión de nosotros como directores, 

es directa esa responsabilidad, es intrínseco al Gobierno Corporativo para una Junta Directiva, 

esta otra también, el equipo gerencial que va a comandar la estrategia que va a hacer la 

implementación de la estrategia, es una responsabilidad directa de nosotros como directores y 

tenemos que estar dispuestos a tomar las decisiones que tengamos que tomar para que ese 

equipo funcione de la manera que responda a los objetivos de la organización. 

 

La señora Presidenta manifiesta: 

Efectivamente, por eso es que me encanta que estemos trabajando. Bueno, siempre hemos 

venido con los gerentes trabajando con los objetivos, pero ahora ya no es una opción, es 

obligatorio que se evalúen y si no está dando la talla, incluso yo no sé qué dice la Ley de Empleo 

Público, pero si una persona no está dando la talla, no esperarse hasta que venga la evaluación 

anual para tomar decisiones. Si no está dando la talla, se le da obviamente la oportunidad porque 

hay personas que no saben que tienen alguna falla, pero si aún así no da la talla, tener esa 

posibilidad. 

 

La evaluación de desempeño como tal se hace una vez al año, pero tienen que ver en el caso de 

los gerentes, por lo menos revisiones trimestrales para ver cómo va, porque puede ser que un 
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año estuvo buenísimo y el siguiente año ya no nos funciona y entonces al primer trimestre, 

mejor decirle a esa persona, mucho gusto, pero ya tenemos otros intereses y chao Nena, 

entonces sí es muy importante este tema de la evaluación por objetivos y que se revisen 

trimestralmente para no tener que esperarnos un año con una persona que tal vez no da la talla, 

cuando podemos tenemos la posibilidad de si alguien no da la talla, remover en el momento en 

que sea necesario y si está trabajando muy bien, pues fantástico. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias comenta: 

Desde el punto de vista también de Comité de Nombramientos, yo creo que este tema es 

sumamente relevante a la hora también de revisar perfiles, hemos hablado mucho de cuál es la 

Junta que queremos, la Junta del futuro y habría que revisar si estos perfiles que tenemos 

definidos de las gerencias, se ajusta a esas, así como están hoy, ya se ajustan a esas necesidades 

y esas capacidades y esas habilidades técnicas que necesitaría que la Gerencia General para 

poder ejecutar su trabajo, porque parte del éxito de una organización es que por lo general como 

están la cabeza, está el resto de la organización.  

 

Entonces si podemos reforzar desde ahí, con que revisemos en una sesión estratégica o en una 

reunión que la Gerencia General pueda también hacer sus aportes en cuanto a cualquier después 

de al menos en ese tiempo que tiene doña Gabriela, cuáles han sido las necesidades que ella ha 

identificado y que debería tener su personal o personal gerencial, podemos ir de una vez 

reformulando esos perfiles. 

 

Yo no estoy segura Marcela si en el sistema de nombramientos porque ahí solamente participan 

directores en ese subcomité y si en caso de la Gerencia General sería una participación como 

invitada. 

 

La señora Presidenta acota: 

Ah si, no hay ningún problema, incluso se le puede invitar a la Asesoría Jurídica. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada informa: 

Mientras se respete que el nombramiento final lo dicta la Junta Directiva, como dice la ley, se 

puede emitir un procedimiento perfectamente estableciendo quiénes pueden participar, así que 

ellos sea una decisión, digamos una decisión que su jefe o aportes que hagan esas personas cada 

uno dentro del ámbito de su competencia sea, digamos, algo vinculante para la Junta Directiva 

que al final al cabo es quien toma la decisión. 

 

La señora Presidenta comunica: 

Y en el pasado hicimos, por ejemplo, las evaluaciones de los gerentes con la Gerente General 

y ella tenía que aportar, digamos, porque nosotros hacíamos nuestra propia evaluación de lo 

que habíamos visto y le comentábamos a él y después le dábamos digamos, la retroalimentación 

a cada uno de gerentes estando la Gerencia General presente de forma tal que estuviera, digamos 

todo el proceso alineado, pues porque ella tenía que hacer, digamos en el sistema quien iba a 

hacer la evaluación, no lo hacemos nosotros, va a ser la Gerencia General, pero obviamente 

debe ser algo como alineado, no va a ser que la gerencia le pone 100 a todo y nosotros 

descontentos con alguno de ellos o le pone mal a todo y nosotros contentos con la persona, 
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entonces tiene que ser algo que vaya alineado para que cuando se haga la evaluación, pues no 

vaya a haber sorpresas ahí, de un lado o del otro. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias consulta: 

¿Antes de venir a Junta Directiva pasaría por el subcomité de nombramientos o ya no es 

necesario ese tema de la evaluación? 

 

La señora Presidenta explica: 

Es que la evaluación normalmente la hacíamos en el Comité de Nombramientos y se traía a 

Junta Directiva y digamos ya ahí se planteaba y si había alguna diferencia, pero por lo general 

nunca hubo, fue bastante alineado todo. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez expresa: 

Yo me inclino por conservar esa posibilidad, corrigiendo la palabra aval y más bien buscando 

un término legal que nos permita a nosotros como Junta Directiva, decir si o no, porque esa 

palabra “aval” dio como resultado incluso un litigio, porque no es tan clara como debería. La 

persona la nombraron, la Junta Directiva la ratificó, no la avaló y esta persona ya estaba y se 

prestó para un litigio.  

 

Pero sí, por lo menos mi inclinación en este momento es conservar esa facultad en la Junta 

Directiva para que nosotros podamos de cierta forma, de decir, bueno sí, si me parece ese 

nombramiento o no me parece o incluso pensar si hay algún período de prueba dentro del cual 

uno pueda incluso tomar una decisión, no sé, ignoro si en ese tipo de nombramiento. 

 

La señora Presidenta aclara: 

Todos los puestos tienen los 3 meses de prueba, excepto las gerencias que ahora tienen 6. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez amplía: 

Entonces, tal vez juntar ese tipo de cosas y tener la posibilidad de nosotros revisar para no 

quedarnos con la persona, sin poder hacerlo, que de parte de la Junta Directiva sí podamos, 

primero enterarnos de primera mano a quien van a nombrar, luego hacer un análisis y luego 

hacer una revisión, me parece importante conservar esa posibilidad dentro de la Junta. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada presenta: 

Buenos, ya dijo doña Esmeralda que los funcionarios de alta dirección pública porque así se 

llaman ahora, a parte del periodo de los 6 meses, establece el artículo 17 de la ley marco empleo 

público. En el inciso C señala que el personal de alta dirección pública estará sujeto a una 

evaluación del desempeño riguroso con arreglo a los criterios de eficacia y eficiencia, 

responsabilidad por su gestión y control de resultados, en relación con los objetivos 

institucionales que les hayan sido fijados. 

 

Entonces marcar la cancha y además de eso, aplicar esta evaluación que la ley ya establece 

como riguroso y además de cumplimiento de la responsabilidad por la gestión y control de 

resultados. 
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La señora Presidenta acota: 

Muy bien, muchas gracias. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala: 

Entonces tomo nota de estos dos aspectos relacionados con las unidades administrativas que 

continúan bajo el nombramiento de la Gerencia General y mantener con el ajuste a aprobación, 

porque el término correcto es aprobación los nombramientos que haga la Gerencia General de 

las jefaturas. 

 

La señora Presidenta propone: 

Sí habría que corregir más bien el Reglamento. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada concuerda: 

Sí señora, quitar esa parte. 

 

 
La señora Presidenta consulta: 

Marcela por ejemplo en el punto B, no dice que debe ser otorgado por la Junta Directiva si es 

una salida del país, o sea que podría autorizar la Gerencia General que alguien vaya a una 

capacitación, o, por ejemplo, queremos mandar a 2 personas a Ecuador y entonces va a ir 

alguien de la GPC y entonces la Gerencia puede autorizarlo en este momento. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada concuerda:  

Exactamente, vea que el único que dice que si se requiere es el último inciso y no lo dice para 

el anterior. 
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La señora Presidenta agrega: 

Si, pero me parece muy extraño porque es más fácil que Shirley vaya a un curso a la Contraloría 

2 días y para qué necesita autorización de Junta Directiva, porque ahí dice para asistir a alguna 

capacitación de cualquier índole. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala: 

Y vea que está para cualquier índole, pero para viajes al exterior no lo dice y que tiene mayor 

relevancia, entonces esas son las cosas que hay que arreglar. 

 

La señora Presidenta manifiesta: 

Lo hacemos al revés pero pienso que así debería de ser. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada concuerda: 

Exactamente debería de ser al revés entonces esos son los argumentos que se están haciendo, 

siempre se está manteniendo esa posibilidad, ajustándose que no sea una obligación, sino que 

siempre obedece a ese margen de discrecionalidad y hacer ese ajuste que usted apunta 

correctamente y ahora sería el 119 propuesto. 

 

La señora Presidenta expone: 

Hay otros casos como en algún momento vino aquí una solicitud para prestar con goce de 

salario, ah no, era prestar todo y la plaza, era diferente. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara: 

Es que los que son sin goce hasta 8 días los puede dar la jefatura inmediata y los que superan 

ese tiempo los otorga la Gerencia General. Lógicamente de la Gerencia, sí no va a venir a pedir 

un gerente de área por ejemplo ya ahí sí tendría que otorgarle la Junta Directiva o algún 

funcionario que dependa de la Junta Directiva. 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela comenta: 

Me surge la duda de si entre el punto B y el C habría posibilidad o no para, por ejemplo, el 

aspirar a una maestría dos años porque por razón de tiempo no se está definiendo la disposición 

entonces yo podría, digamos, de alguna forma, no sé ¿Me entienden? 

 

La señora Presidenta aclara: 

Solicitarlo y casi que exigir que me lo aprueben porque es una carrera que le sirve a la Junta 

por decir algo administración empresas. 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela explica: 

No estoy diciendo si está bien o está mal, puede que cualquier fundamento en los 2 sea válido, 

pero nada más, seamos conscientes si es del caso, pues que esa posibilidad existe.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica: 

Sí claro, por eso es que se está contextualizando como permiso que tenga la Junta la posibilidad 

de valorar cada caso concreto, analizar si hay un beneficio para la institución, otorgar o no 
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otorgarla, no una negativa arbitraria, si no fundamentada por el tiempo, por el puesto que 

ustedes se empeñan, es posible que sea con gozo. 

 

La señora Presidenta consulta: 

¿Pero cuál sería? Digamos, porque si la Junta simplemente dice que no porque dos años se va 

una persona de maestría. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada acota: 

La persona la pide sin goce. 

 

La señora Presidenta añade: 

Por eso, pero la pide con goce porque quiere ir a sacar una maestría al INCAE por decir algo, 

digamos, porque que el otro está contemplado en el punto A, pero si es fuera del país, pero si 

es en el país, yo necesito sacar la maestría, me exigen que tengo que estar a tiempo completo y 

entonces la Junta podría decir cómo le voy a dar un permiso con goce de salario, porque si es 

con goce no puedo sustituir ese puesto. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada concuerda: 

Exactamente, si es con goce no se puede sustituir, lo puede solicitar sin goce, pero puede ser 

que se da el caso que la Junta diga que más bien y no es que sale de la solicitud del funcionario 

o el servidor público, sino que es la Junta a la que le interesa que esa persona se vaya a capacitar, 

que resulta de lo que son aplicaciones de los planes de evaluación de desempeño, otra serie de 

cosas, entonces va con goce. 

 

La señora Presidenta señala: 

Claro, puede ser un curso que dura, no sé, 3 meses y tiene que ir todos los jueves de 1pm a 4pm 

entonces se le da permiso, para que pueda ir. 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela expone: 

Sé que tal vez no tenga que ser parte de este artículo, pero el reglamento tiene una disposición, 

por ejemplo, para un caso en que, pues tal vez el hecho de que la persona se vaya del país no 

significa que deje de laborar. ¿Porque qué pasa si esa persona hace Teletrabajo 24/7? O sea, 

estoy diciendo, o sea, no forma parte de una modalidad de permiso con goce salarial, pero si 

tendrían extensión esa posibilidad para una persona que se vaya a preparar tiene esa opción y 

no sé si ya es más un asunto de Teletrabajo, reglamento de Teletrabajo. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 

No, más bien es un asunto del Reglamento que hay que entrarle a partir de ahora también, que 

es buena la observación que usted hace que hay un reglamento que la Junta tiene de becas, que 

hace tiempo, yo recuerdo que ya se habían solicitado a Desarrollo del Talento Humano que se 

revisara y que se actualizara, que ahora tiene que hacerlo a la luz también de la ley marco de 

empleo público, porque se supone que viene lo que es la parte de la gestión del adiestramiento 

y demás que a partir de la evaluación del desempeño usted verá en qué necesita capacitar a esos 

funcionarios para reforzarlos, entonces también hay que ajustar ese reglamento, ese es un tema. 
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Y el otro también, en torno a lo que está diciendo Luis Diego, ahora tal vez esta normativa 

estaba pensada en la necesidad de que la persona se trasladara para poder llevar su capacitación 

y ahora posiblemente ya no, usted puede cursar sus estudios en instituciones internacionales o 

en universidades o institutos que están en otros países y no tiene por qué desplazarse, entonces 

también puede incluir eso. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias expresa: 

Yo tengo aquí una duda y es que tampoco es como que quisiera hilar en algo muy fino y entrar 

a cierto nivel de coadministración, Sin embargo, sí creo prudente que se conozca un poco cuáles 

son los planes de capacitación que hay para el personal, porque, por ejemplo, aquí hay una parte 

que dice que puede asistir a actividades de capacitación o de administración de cualquier índole 

que beneficie a la Junta o a su personal. 

 

Si yo tomo un curso, por ejemplo, para aprender a hacer, no sé queques, me beneficia a mí y a 

la empresa, pero a la Junta no. Entonces dice aquí previa autorización de la Junta Directiva. 

Entonces, bueno, aquí uno podría decir, bueno, no, para eso no, pero hay personas que se han 

formado en algunas cosas que definitivamente no benefician a la Junta y hoy quisiera que se le 

reconozca algo, no sé, porque dicen, bueno, yo puedo salir y puedo venir a ayudar ahora en no 

sé, voy a poner de ejemplo los masajes, como la gente está muy estresada y yo aprendí a hacer 

masaje, yo puedo brindar mis servicios a los empleados, no aplica. Entonces, en ese caso, yo sí 

creo y sobre todo pensando nuevamente al cuál es la estrategia que tenemos como Junta 

Directiva y como Junta de Protección Social de la Junta del futuro, de la Junta del 2030. 

 

Por ejemplo, o sea, si ocupamos a alguien que se forme en ciencia de datos, pero tenemos 

muchas personas que se quieren formar en ciencias sociales, pues tal vez ya no necesitamos 

más ciencias sociales, porque ahora tal vez lo que necesitamos es alguien que vaya más 

orientado a la parte de científicos de datos, qué es lo que realmente necesitamos y como dice 

Marcela, que esta Junta pueda proponer cuáles son las áreas que están abiertas para capacitación 

al personal. Y otra cosa es que al menos yo no tengo la noción de cuánto se invierte en 

capacitaciones al año, en el personal y en qué se invierte.  

 

La señora Presidenta señala: 

Sí, hay un plan de capacitación que se presenta a principios de año, que se coordinó a través del 

PEI y la hizo Talento Humano, la trajeron aquí a la Junta, se hicieron algunos ajustes y demás 

y va alineada a los objetivos estratégicos. Entonces, para que las personas funcionarias puedan 

capacitarse o se capaciten en las áreas en las que la Junta identifica que son áreas importantes, 

por eso es que ahora se dieron por ejemplo cursos de habilidades blandas, se han dado cursos 

de agiles, se han dado diferentes cursos, pero bueno, ya otros han salido sobre la mancha como 

el que estamos llevando ahorita que lo está llevando pues una cantidad importante de personas, 

pero sí hay un plan anual de capacitación con su respectivo presupuesto, tal vez don Luis Andrés 

pueda ampliar más en ese sentido, pero sí es aprobado por la Junta Directiva el plan. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias menciona: 

Y otra cosa también es identificar en cuáles casos si procede con goce de salario y cuáles no. 
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La señora Presidenta concuerda: 

Exacto, creo que eso sí está definido. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro explica: 

Con relación a esto al plan de capacitación, al final no están y lo que vimos no está enmarcado 

en cosas tan largas y tan grandes como maestrías sino son más bien este tipo de capacitaciones 

que estamos llevando a nivel de Junta para que sean de trabajo de aplicación más cotidiana, 

pero si tuvimos una gran discusión en el sentido de que Recursos Humanos nos presenta un 

plan de capacitación que tenía algunas cosas que no estaban alineadas a lo que queríamos o a 

lo que venía entonces se hizo un esfuerzo fuerte para buscar, para rebuscar, para volver a 

solicitar a los departamentos, o sea para tratar de hacer esa alineación que venimos haciendo en 

algunas cosas e incluso cuando se planteó se pasó del presupuesto que teníamos para este año, 

entonces lo que se le planteó a la Junta fue bueno, esto es lo que nosotros estaríamos planteando, 

se pasa este año, entonces que sea un plan de capacitación que abarque 2023 y 2024. 

 

La desgracia es que la ejecución no ha sido tan buena a pesar de que ese previno desde el inicio 

del año. ¿Por qué? Porque la segunda parte del semestre para esta institución es mucho más 

cargada en presión y técnicamente en tiempos para todos los colaboradores, entonces lo que se 

nos dijo en su momento fue que la gente a partir de agosto, setiembre y ya nada de capacitación, 

o sea, están enfocados en cierre de año en nuestro producto estrella, que es gordo navideño, y 

entonces les queda muy poco tiempo para estas cosas, ok, era inicios de año. 

 

Entonces se programó y se dijo y se estableció, traten de recargarme capacitación en el primer 

semestre para que la gente esté preparada, eso a la fecha no se dio tal cual. 

 

La señora Presidenta comenta: 

Tal vez ahí el fallo fue no pedir avances mensuales de cómo se iba ejecutando ese plan a como 

hemos hecho otras cosas, porque si viene a Junta y ellos saben que va a venir a Junta, entonces 

van a asegurarse de ejecutar. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro amplía: 

Ahora, para muestra un botón, vean cómo se nos complicó directamente, que trabajando desde 

Junta Directiva de la capacitación de OKR´s y aun así dándole un seguimiento directo desde 

nosotros en Junta Directiva, pero está bonito, incluso solicítalo a la gente de Recursos Humanos 

para ver un poco el plan y la ejecución, que es que es interesante verlo. 

 

Marcela y en esto ahora que estamos hablando en esta parte de la capacitación ahí y de quién 

me lo pide y a quién puedo mandar, estuve conversando con ciertos amigos, digamos, 

especialistas, expertos en tema de gestión de riesgos y hablar un poco en términos muy 

generales de la realidad que eso significa en el entorno y ellos me hablaban de algunas cosas 

que son importantes dentro de los diferentes tipos de riesgos y de cosas y el final me dijeron de 

algunos, son como cursos, yo no sé dura como año y pico en la UCR de actuarios matemáticos 

y de otras cosas que podrían ser importantes nosotros capacitar a la gente acá, pero en base a lo 

que estamos hablando del curso, si uno logra identificar en equis departamento y puse de riesgo, 
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por poner un ejemplo, pero puede ser cualquier otra cosa y si uno logra identificar la Junta le 

puede sugerir al colaborador que se vaya a capacitar ¿Pero si él no quiere y nosotros 

necesitamos que vaya? 

 

La señora Presidenta agrega: 

Y tal vez ahí hacer una observación, porque sí, yo había planteado cuando estábamos haciendo 

el tema que he venido impulsando desde hace como 3 años, cuando salió la ley 9635 para el 

trabajo por objetivos que dentro de los objetivos tiene que haber una sección de capacitación, 

de crecimiento para el empleado, no es que él se va a ir a capacitar en voy a ser buceador, no, 

es que son habilidades para el trabajo entonces, sino lo que él necesita es por ejemplo la jefatura 

identifica que necesita, no sé, aprender un poquito más sobre liderazgo, pues entonces hay un 

curso, o necesita saber manejar el Excel de atrás para adelante, entonces está en su plan y es 

uno de los objetivos y lo tienes que cumplir, esa parte todavía no la hemos logrado, apenas 

vamos con los objetivos, pero está en la ley. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica: 

Hay que cumplirla porque primero, dentro de las obligaciones que se establecieron y ya estaban 

en el reglamento autónomo, era el asistir a las capacitaciones que la Junta considera que debería 

llevar ese funcionario, incluso el reglamento habla que hasta fuera de jornada establece esa 

obligación y eso no quita de que nos pueda venir por ahí de fuera de jornada por un tema de 

remuneración sobre todo por el cambio tan importante que hay en la ley antes, 

independientemente de que la administración pagará o no pagara la capacitación siempre se lo 

consideraban en carrera profesional, ahora ya no, únicamente pagan carrera profesional, cuando 

estamos ante los supuestos del salario compuesto, si usted fue el que se pagó esa capacitación 

y se lo reconoce por un máximo de 5 años los puntos de carrera profesional, antes era por 

siempre, no, solamente por 5 años. 

 

La señora Presidenta añade: 

Y un aspecto importante que yo mencioné en alguna vez, no sé si lo van a implementar es que 

se alineen con la jefatura cómo va a utilizar ese conocimiento posterior, no es simplemente 

llevar el curso Excel y ya, no, es que entonces, haya un plan de cómo va a implementar esos 

conocimientos que adquirió, porque si no de nada sirve que la gente vaya a capacitaciones, 

tengo ejemplos de gente que iba en mi campo y fueron a llevar el curso de Oracle 3 veces en 

una institución pública, ah porque es que cuando no lo sé y entonces ya se me olvidó, entonces 

tengo que ir a allá y eran cursos que cada curso costaba 800 dólares, entonces 3 veces lo llevaron 

y yo le decía, si usted estuviese en una institución privada y ya se lo pagaron y nunca lo hizo, 

bájese los manuales de internet, practique y léaselos y aplíquelos porque ya se le pagó el curso, 

pero ese tipo de cosas que no se deberían de dar. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala: 

Existe algo que precisamente prevé lo que ustedes están hablando, no es la capacitación por la 

capacitación, no es tener por tener sino tener aprendizajes individuales y colectivos para el logro 

de los objetivos institucionales, entonces tiene que ir alineado, entonces tiene que haber un plan, 

uno que va a ir dirigido al cumplimiento de objetivos institucionales para reforzar como dice 

don Luis Andrés y ustedes, reforzar lo que nos interesa para cumplir los objetivos, pero otra 
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parte de ese plan debe ser; usted aplica la evaluación del desempeño para cerrar esas brechas o 

atender esas debilidades que se presentan, entonces va en las dos vías para cumplir objetivos 

para crecimiento, siempre mirando el interés institucional y para cerrar brechas a partir de la 

evaluación del desempeño. 

 

Usted ya tiene lista la evaluación del desempeño, da la capacitación, vuelve a aplicar evaluación 

y no hay mejoría, pues hay otras decisiones que tomar, eso es un tema y lo otro importante es 

que a nivel de este reglamento lo que tiene que quedar en norma es que posibilite hacer eso, las 

obligaciones y los derechos y demás, pero ya el detalle de capacitar y todo, ya vendrá 

obligaciones más específicas en el Reglamento propio y a los planes que tengan que hacerse. 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela manifiesta: 

Aquí tal vez como antecedente y explicación, yo no diría justificación sino una explicación para 

lo que ha sido el proceso a nivel de cumplimiento del plan de capacitación de año es de entender 

que la institución pues pasó de tener un enfoque de capacitación inductiva a un enfoque 

inductivo que no teníamos ni para mí dentro de todo podría decir que en gran parte el 

cumplimiento ha sido un éxito de pasar a algo que no teníamos, a pasar a algo que se está 

logrando al menos con el cumplimiento de ciertas áreas técnicas que se podrá mejorar, por 

supuesto para el cliente y de mi parte he sido testigo, como por ejemplo en la búsqueda de 

ciertas capacitaciones y a nivel internacional se nos ha complicado, por el tema de SICOP, pero 

esperaríamos ya, y digo esperaríamos porque tal vez en algo si tenemos la oportunidad de 

colaborar y por eso he sido testigo de las inconsistencias a veces pues que se puedan solucionar 

algunos factores para poder cumplir ese 100% del plan, pero es eso, hoy la junta tiene una 

política inductiva tanto que no me enfoco en principios transversales para toda la institución, 

teniendo áreas estratégicas y lo inyuctivo que es cuando los departamentos o unidades 

identifican un área ya sea por ejemplo en TI que requiera un tema de capacitación entonces 

ellos vienen y lo piden a Talento Humano, eso era exclusivamente lo que teníamos.  

 

Entonces los departamentos venían de Talento Humano y nosotros decíamos que queremos 

equis cosa y enfocaban que talento era el que teníamos, pero no teníamos líneas transversales y 

Marcela hace un buen momento mencionaba dos objetivos que hay dentro a nivel de ley de 

empleo público nivel de capacitación y es clarísimo los dos enfoques, por ejemplo, cuando se 

habla de objetivos institucionales, es enfoque inyuctivo de capacitación y el inductivo es cuando 

hablamos, por ejemplo, de cerrar brechas. Y ahí es donde tomamos un funcionario que tiene 

una carencia de atención al cliente y lo mandamos a capacitarse, es casi que la única opción que 

nos queda. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas expresa: 

Siguiendo la línea que decía don Luis Andrés, pues nosotros también en la parte del Comité de 

Riesgos ya impulsamos el primer caso del nivel de esa capacitación que vos decías a nivel de 

la UCR, tomamos el programa de técnico de riesgos es más o menos alrededor de año y medio 

y eso es impartido por el CAPEc de la Universidad de Costa Rica. Yo vi el programa y es casi 

que una maestría en riesgos, es bastante. Para ese impulso se tomó al señor Luis Gustavo Mena 

Vargas, funcionario de la Gerencia General y que es partícipe también del Comité de Riesgos 

y también, pues yo creería que ya tal vez para este año no nos de tiempo porque ya lo estábamos 
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planificando, pero por lo que vos decías del tema de que viene la parte comercial más fuerte, 

nosotros tenemos ya planificado un resumen para nosotros de ese curso ahí mismo, en esa 

institución, es alrededor de 35 sesiones, tendríamos que establecer no es tan largo como el que 

está haciendo el señor Gustavo, pero ya estamos gestionándolo por ahí y ya Gustavo está en 

camino, ya Gustavo lleva casi dos meses de preparación y él pues va muy bien en ese aspecto. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez señala: 

Nada más en el tema de las capacitaciones, recordarles una situación que tuve yo 

particularmente con un informe de Auditoría donde nos dijeron que habían participado en un 

número de capacitaciones y donde 2 ellas era preparación para la jubilación y el otro era cómo 

comer sano. Entonces yo hice el comentario de que no me parecía que se incluyeran esas 

capacitaciones dentro del número capacitaciones de la Auditoría, no me meto y ni me metí en 

ese momento en el tema que son importantes obvio, mi observación era que no las contarán 

como 14 capacitaciones, porque para mí no tenía nada que ver con la Auditoría, eran dadas por 

Talento Humano en horas laborales, era parte de mi observación, que me parecía que esas 

capacitaciones deberían pensarse en otras horas ahí el que quisiera participar que participara, 

de hecho yo participé en una fuera de horas laborales de la Junta sobre la presión arterial dada 

también porque yo padezco de presión alta, entonces me interesó y era a las 5:30, entonces yo 

participé y estuvo muy interesante, pero esas no, esas eran en horas mejora y esa parte era parte 

de mi observación, en fin si las quieren dar o no, eso es una cuestión a meditar, yo lo puedo 

entender de esa manera, sé que la época en que vivimos muchas empresas muy exitosas hacen 

eso y muchas otras cosas más por los empleados. 

 

La señora Presidenta acota: 

Pero no debe de ser un objetivo. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez amplía:  

El punto mío era que no debería contarse como una capacitación de Auditoría, que esas si se 

quieren dar fuera de horas, en fin ese no es el tema, el tema es que si las capacitaciones es algo 

que uno tiene que revisar muy bien para que efectivamente las capacitaciones sean alineadas a 

los objetivos que nosotros perseguimos, y no darle una revisada muy rápida, esas capacitaciones 

hay que verlas con cuidado por la importancia que tiene. 

 



44 
 

 

 
 

La señora Presidenta consulta: 

¿Por matrimonio cuántos días son? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada responde: 

5 días está en el Reglamento actual 4, pero se ha superado por Convención a 5 días, 4 naturales 

y 5 días hábiles, el código de trabajo no tiene esa licencia y la Ley Marco Empleo Público, no 

tiene esa licencia.  

 

La señora Presidenta añade: 

¿Y cuando nosotros hicimos la propuesta de modificación de la Convención Colectiva que está 

denunciada quitamos algunas de estas cosas?  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara: 

Se había quitado lo del matrimonio, solamente se dejó lo de fallecimiento. 

 

La señora Presidenta amplía: 

Porque entonces habría que esperar a que eso prospere para hacer ese cambio, porque si lo 

hacemos antes me parece que generaríamos todo un tema porque la otra Convención sigue 

estando vigente. 

 

La señora Olga Camacho Picado expresa: 

Yo solo quiero decir que esto sería un incentivo para el personal y yo estoy de acuerdo que a 

futuro las personas que se casen puedan tener por lo menos un viajecito de Luna de miel de 5 

días en eso. 

 

La señora Presidenta manifiesta: 
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Eso está actualmente sí. 

 

La señora Olga Camacho Picado agrega: 

Sí, o sea, que se mantenga eso y la parte lógicamente, ante el fallecimiento de una persona 

cercana definitivamente sí, o sea, el luto es algo que es muy doloroso y yo creo que eso se debe 

mantener en la Junta independientemente de lo que esté sucediendo y quiero felicitar a la 

licenciada Marcela, por hacerlo tan esquemático todo y tan claro, así que muchas gracias. 
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El señor Luis Andrés Vargas Garro pregunta: 

¿Y por qué primero aprobamos y después remitirnos a la Secretaría Técnica? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 

Porque se está aprobando una propuesta nada más, no es el definitivo, sino la propuesta, se 

manda a la AP para que la AP haga la revisión y ya luego vendría la definición. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro señala: 

Viene con criterio de ellos y ya se aprueba el definitivo. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara: 

Exactamente, entonces ya al final puede sufrir alguna modificación o algún ajuste. 

 

Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-481 

 

Se conoce el oficio JPS-AJ-773-2023, de fecha 21 de setiembre de 2023, suscrito por la señora 

Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, que adjunta la propuesta de nuevo Reglamento 

Autónomo de Organización y Servicio de la Junta de Protección Social, para dar cumplimiento 

a la disposición 4.5 del Informe número DFOE-BIS-IAD-00005-2023 de fecha 26 de junio de 

2023, denominado “Informe de Auditoría sobre el Componente de Auditoria de 

Remuneraciones según el Título III de la Ley No. 9635 en la Junta de Protección Social (JPS)” 

la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa del Área de Fiscalización para el Desarrollo 

del Bienestar Social de la Contraloría General de la República y se dispone:  

 

La Junta Directiva, considerando:  

 

Primero: Que mediante Informe número DFOE-BIS-IAD-00005-2023 de fecha 26 de junio de 

2023, denominado “Informe de Auditoría sobre el Componente de Auditoria de 

Remuneraciones según el Título III de la Ley No. 9635 en la Junta de Protección Social (JPS)” 

la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa del Área de Fiscalización para el Desarrollo 

del Bienestar Social de la Contraloría General de la República, en el apartado denominado 

“Disposiciones”, específicamente en el punto 4.5 dispuso la revisión, ajuste, divulgación e 

implementación del Reglamento Autónomo de Organización y Servicio institucional de 

conformidad con lo establecido en el Título III de la Ley. No.9635, su reglamento y normativa 

relacionada.   

 

Segundo: Que mediante acuerdo JD-313 correspondiente al Capítulo VI), artículo 22) de la 

sesión extraordinaria 36-2023, celebrada el 22 de junio de 2023, este Órgano Colegiado solicitó 

a la Gerencia Administrativa Financiera que en coordinación con la Asesoría Jurídica se 

procediera a actualizar el Reglamento Autónomo de Organización y Servicio.  
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Tercero: Que en cumplimiento de lo ordenado la Asesoría Jurídica remite una propuesta de 

actualización y modificación del Reglamento Autónomo de Organización y Servicio de la Junta 

de Protección Social  

 

Por tanto, se dispone:  

 

Aprobar la propuesta de actualización del Reglamento Autónomo de Organización y Servicio 

de la Junta de Protección Social que actualiza y ajusta dicha norma al normativa actual y 

vigente.  

 

Solicitar a la Gerencia General remitir esta propuesta de reglamento a la Secretaría Técnica de 

la Autoridad Presupuestaria, de conformidad con lo establecido en el artículo 58 del 

Reglamento a la Ley Marco de Empleo Público.  

 

Solicitar a la Gerencia General remitir certificación de este acuerdo al Área de Seguimiento 

para la Mejora Pública de la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa de la Contraloría 

General de la República, de acuerdo con lo establecido en el oficio Nº 11801(DFOE-SEM-

1483) del 01 de setiembre,2023.  

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME. 

  

Plazo de Cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia General. Infórmese a la Gerencia Administrativa Financiera, al 

Departamento Desarrollo del Talento Humano y a la Asesoría Jurídica.  

 

 

Se incorpora a la sesión el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa 

Financiera, el señor Francisco Javier Castro Loaiza, Profesional 2, Departamento Contable 

Presupuestario y el señor Marco Antonio Bustamante Ugalde, Jefe, Planificación Institucional. 

 

 

CAPÍTULO V. TEMAS EMERGENTES 

 

Artículo 6. Oficio JPS-GG-1268-2023. Presupuesto plurianual. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-1268-2023 de fecha 22 de setiembre de 2023, suscrito por la 

señora Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica: 

 

Para valoración y eventual aprobación de Junta Directiva, me permito remitir el 

Presupuesto Plurianual para los periodos del 2024 al 2027, validado por la Gerencia 

Administrativa Financiera, esto como parte de los requisitos que solicita la 

Contraloría General de la República para la aprobación del Presupuesto Ordinario 

2024 y en cumplimiento de lo establecido en el artículo No. 176 de la Constitución 
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Política y las Normas 2.2.3 inciso l) y 2.2.5 de las Normas Técnicas sobre 

Presupuesto Público.  

 

Sobre el particular también se adjunta los siguientes documentos:  

 

• Presupuesto Plurianual.  

• Presentación en Power Point.  

• Propuesta del acuerdo que tomaría el Órgano Colegiado.  

• Oficio JPS-GG-GAF-CP-0843-2023.  

 

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-CP-0843-2023 de fecha 25 de setiembre de 2023, suscrito 

por el señor Francisco Javier Castro Loaiza, Profesional 2, Departamento Contable 

Presupuestario y el señor Marco Antonio Bustamante Ugalde, Jefe, Planificación Institucional 

en el que indica: 

 

Como parte de los requisitos para la aprobación del Presupuesto Ordinario 2024 y 

en cumplimiento de lo establecido en el artículo No. 176 de la Constitución Política 

y las Normas 2.2.3 inciso l) y 2.2.5 de las Normas Técnicas sobre Presupuesto 

Público, la Contraloría General de la República, solicita que el Presupuesto 

Plurianual para los periodos del 2024 al 2027 cuenten con un acuerdo que indique 

que el documento sea conocido por parte del Órgano Colegiado.  

 

En virtud de lo anterior, se remite para elevar a Junta Directiva el Presupuesto 

Plurianual, así como la Presentación en PowerPoint y la propuesta de acuerdo que 

tomaría la Junta Directiva.  

 

Asimismo, en cumplimiento al oficio JPS-GG-0663-2023, con fecha del 09 de 

mayo del 2023, se indica que el tema es “Resolutivo” y se expondrá en un tiempo 

de 15 minutos. 
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El señor Francisco Javier Castro Loaiza realiza la siguiente presentación:  

 

 

 
 

El señor Olman Brenes Brenes comenta:  

Es que normalmente cuando un tema se ve solo para conocimiento no sale a la fuerza, 

normalmente es así.  

  

La señora Presidenta aclara:  
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Pero sí queda en el acta que se da por conocido.  

  

El señor Olman Brenes Brenes agrega:  

Pero sí necesitamos aquí la moción de un acuerdo que sea de conocimiento para efectos de la 

documentación que tenemos que presentar.  

  

La señora Presidenta aclara:  

Por eso, pero siempre se pone se da por conocido, ah ok lo que necesita es un número de 

acuerdo.  

  

El señor Olman Brenes Brenes afirma:  

Un número y una comunicación.  

 

 
 

La señora Olga Camacho Picado pregunta:  

Excelente la aclaración de que tenemos que tomar el acuerdo para que eso no quede prensado, 

digámoslo así en la institución, mi pregunta va en el sentido este, de que si el presupuesto que 

se está haciendo especialmente para 25, 26 y 27, sí es flexible, digamos, si no hay ningún 

problema en que cambien estas cifras, nada más.  

  

El señor Francisco Javier Castro Loaiza responde:  

No, correcto doña Olga, más bien que dicha que toca el punto, esos sí son, por eso es que es un 

presupuesto plurianual o proyecciones, porque a hoy tenemos este planteamiento de , pero 

estamos sujetos a cualquier tipo de cambio que se presenten en la economía o demás factores 

que tengan que uno recurrir a hacer algún cambio, otro aspecto importante es que durante la 

marcha del periodo 2024 y cuando se hagan presupuestos extraordinarios, también nos solicitan 

actualizar el informe el presupuesto plurianual, que de hecho don Olman, ahora en el 
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presupuesto extraordinario 3, va a presentar la variación posterior al aumento en ventas, 

entonces tal vez es un aspecto importante ahí.  

  

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz pregunta:  

Hola Francisco, nada más quería pedirte si podías volver a repetir ¿Cuánto fue el porcentaje de 

incremento interanual?  

  

El señor Francisco Javier Castro Loaiza responde:  

3.53.  

  

La señora Presidenta consulta:  

¿Por qué tan poquito?  

  

El señor Olman Brenes Brenes explica:  

Ese es el que establece el Ministerio de Hacienda, para establecer lo de regla fiscal.  

  

La señora Presidenta menciona:  

Para nosotros eso es como, si siempre hemos crecido como un 5%.  

  

El señor Olman Brenes Brenes expresa:  

Maso menos.  

  

El señor Francisco Javier Castro Loaiza afirma:  

Correcto.  
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El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde explica:  

Sí, los objetivos desde que es un cambio anual, llamados a presentarse son los objetivos 

estratégicos, aquí los tenemos en forma, lo que se presenta están completos, son los mismos 

objetivos, los 6 que hemos venido tratando y que se incorporan o forman parte del del PEI, no 

sé si quedó grabado porque no veo ningún micrófono por acá.  

  

La señora Presidenta consulta:  

Había uno ahí no sé, doña Amanda usted escuchó a don Marco.  

  

El señor Francisco Javier Castro Loaiza indica:  

Yo no lo escuché mucho.  

  

La señora Amanda Barquero Lizano aclara:  

No, no muy bien.  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde reitera:  

Les decía que los objetivos estratégicos son los que se presentan en plan plurianual que son 

objetivos PEI, aprobados en el PEI, que son los mismos de la planificación operativa y que con 

ello entonces eso es que se trasladan al también al plan plurianual, que aquí están solamente el 

que en algunos de ellos no todos, pero que el informe en el documento que se envía están 

completos como ustedes saben, que como para qué y por efectos de espacio se presentan de esta 

forma.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas pregunta:  

Con relación a este apartado, de los objetivos, más adelante en la sesión vamos a tener una 

propuesta de ejes y objetivos que posiblemente cambien totalmente este panorama, entonces mi 

tema es, vamos a aprobar basados en estos objetivos, pero vamos a cambiar los objetivos media 

hora después, entonces ¿Cómo lo podríamos manejar si esto cambiara?  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde responde:  

Sí, este es un tema importante, ahora que vamos a ver en adelante, porque la aprobación de los 

objetivos sería en función de trabajarlos y en la primera modificación del próximo periodo en 

el cambio, que ya el PAO está armado con esos objetivos, en PAO está armado toda la 

planificación institucional, entonces se aprueba, se trabaja, pero viene el cambio a partir de la 

primera modificación.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta:  

Ahorita no nos podemos bajar de la bicicleta, digamos, si es una buena expresión para poderlo 

definir, lo vimos y nos dio estas fechas y al final tenemos que continuar, ahora eso no implica 

que nosotros no estemos evaluando lo nuevo, la nueva metodología, todo lo que venimos 

haciendo, pero en la línea de la institucionalidad tenemos que cerrar el 2023 así, a pesar de que 

vengamos evaluando otro tipo de temas, por ahí va el camino.  
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El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde indica:  

Si se me permite también, obviamente está sujeto a sistemas, que estamos en mejoras y que el 

sistema de planificación está tanto el plan anual como el presupuesto se pueda tener listo, si 

Dios quiere, para la primera modificación del otro año, pero esa es la idea sí don Wilfrido, 

generar ese apoyo.  
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La señora Presidenta menciona:  

Yo nada más quisiera saber porque no lo vi ahí, que dentro de los proyectos que tiene la GPC 

está bueno, el de implementar juego en línea, apuestas deportivas y salas de juego que eso 

también, pues obviamente va a significar un incremento en las ventas, pero no lo vi como 

mencionado dentro de las proyecciones que se tienen para futuro, como si dentro los próximos 

4 años, no se fuera a realizar, no sé si eso no se va a incluir, porque es una, está dentro de los 

proyectos que tiene definido la GPC, pero no se menciona.  
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El señor Olman Brenes Brenes comenta:  

Estos aspectos que pusimos ahí fueron los que retroalimentaron a los compañeros de la GPC, 

ese tema que usted indica lo que podemos hacer es comenzar con ellos para ver si se tiene dentro 

de esos aspectos adicionales también este tipo de iniciativas.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Sí, lo que pasa es que si lo aprobamos no iría dentro de esa proyección, entonces no quedaría 

no sé, al final no queda como ese compromiso de que está metido dentro de los próximos 4 

años.  

  

La señora Olga Camacho Picado indica:  

Yo le pregunté al señor Francisco que, si este presupuesto era factible de variar y lógicamente 

que sí, entonces yo diría que tomar un acuerdo actualmente para presentar a la Contraloría, no 

implicaría que no se pueda hacer lo que está consultando la señora Presidenta y hacer después 

una modificación una vez que se hayan hecho las consultas, lo importante es que esto se 

acuerde, se presente y ya se dijo que el presupuesto no está escrito en piedra, qué puede variar 

y se pueden hacer los ajustes, es lo que yo pienso que sería lo más sensato de hacer esta noche.  

  

La señora Presidenta menciona:  

Sí, yo eso lo tengo claro, lo que pasa es que sí me llama la atención que son proyectos que no 

me los inventé yo hoy, ni la semana pasada, vienen desde hace 3 años, entonces me parece 

extraño que no vengan dentro de la proyección de crecimiento en ventas que podamos tener 

esas opciones, simplemente me llama la atención.  

  

El señor Francisco Javier Castro Loaiza agrega:  

Sí, ahí sí, tal vez como dice don Olman, doña Esmeralda, sería como preguntarles a ellos o 

consultárselo pero, yo pienso que también aquí el tema es que como la base fue el periodo 2024, 

tal vez por eso es que ellos realizan las estimaciones con los productos vigentes en el 2024, pero 

sí sería interesante hacer la consulta y la reunión, tal vez.  

  

La señora Presidenta agrega:  

Sí claro, es una proyección a 4 años y es una institución que normalmente está creando nuevos 

productos y demás, sería muy extraño que hiciéramos una proyección solo con los productos 

que tenemos, sin pensar que vamos a crecer, me parece a mí como extraño, yo entiendo que se 

pueda cambiar y que el otro año podamos tener otra serie de productos, pero me parecía extraño, 

como que no es una prioridad, cuando es algo que está, hay  proyectos, en la GPC que incluyen 

estas cosas que estoy diciendo ahorita, pero entonces en este caso.  
 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde indica:  

Hay varias cosas que estresan el lujo de este informe, está la misma regla fiscal, que cuando se 

hizo se tenía en mente lo que era la regla fiscal y además está la incertidumbre del proyecto de 

mayor empuje que tenemos, pero claro que sí, es cuestión de si se quiere que el acuerdo se 

incorpore, que se le dé inclusión al presupuesto plurianual los diferentes proyectos que se van 

a desarrollar en adelante, que el acuerdo quedará así.  
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La señora Presidenta afirma:  

Sería buenísimo.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias  

Tengo una duda porque está hasta donde dice autoridad presupuestaria ¿Tengo que ponerle la 

parte de abajo que dice, presentado mediante oficio?  

  

La señora Presidenta aclara:  

Bueno que, en el acta que conste así, tal vez aquí para votar, que ellos van a tomando el 

documento de todas formas.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta:  

Pero adicional lo que dijo Marco también.  

  

La señora Presidenta indica:  

Y adicionar eso, tal vez ahí un comentario con ponerle sobre los otros proyectos de la GPC.   

 

Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-482 

 

Dar por conocido el Presupuesto Plurianual para los periodos del 2024 al 2027, esto con 

fundamento en lo establecido en el artículo No. 176 de la Constitución Política y las Normas 

2.2.3 inciso l) y 2.2.5 de las Normas Técnicas sobre Presupuesto Público. 

 

Se instruye al Departamento Contable Presupuestario para que incluya este documento en el 

Presupuesto Ordinario 2024 que se debe presentar ante la Contraloría General de la República 

y la Secretaría Técnica de la Autoridad Presupuestaria.   

 

Presentado mediante oficio JPS-GG-1268-2023 del 25 de setiembre de 2023, suscrito por la 

señora Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, el cual anexa el oficio JPS-GG-GAF-CP-0843-

2023 del 25 de setiembre del 2023, suscrito por el señor Olman Brenes Brenes, Gerente 

Administrativo Financiero, el señor Marco Bustamante Ugalde, Jefe de Planificación 

Institucional y el señor Francisco Castro Loaiza, Unidad de Presupuesto del Departamento 

Contable Presupuestario, los cuales se adjuntan al acta y forman parte integral de este acuerdo. 

Para los efectos de ajustar el presupuesto plurianual se autoriza la incorporación de los 

proyectos futuros de la Gerencia de Producción y comercialización. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME. 

  

Plazo de Cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia Administrativa Financiera. Infórmese a la Gerencia General, al 

Departamento Contable Presupuestario y a Planificación Institucional.  
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Artículo 7. Presupuesto Extraordinario No. 03-2023. 
 

Se declara la confidencialidad de este tema, en razón de que es un tema de estrategia comercial. 

 
Se decreta la confidencialidad de esta información por tratarse de una investigación y procedimiento 

en trámite, de conformidad con lo establecido en los artículos 272 y 273 de la Ley General de la 
Administración Pública N° 6227, artículo 6, 32 y 34 de la Ley de General de Control Interno N° 8292 

y artículos 8 y 10 de la Ley N° 8422” 

 

 

Se retira de la sesión el señor Francisco Javier Castro Loaiza. 

 

 

A solicitud de la Junta Directiva se restructura el orden de la agenda según como se desarrolla 

a continuación:  

 

 

 

 

CAPÍTULO VI. TEMAS PLANIFICACIÓN INSTITUCIONAL 

 

Artículo 8. Oficio JPS-PI-371-2023. Propuesta de Ejes y Objetivos Estratégicos. 

 

Se presenta el oficio JPS-PI-351-2023 de fecha 26 de setiembre de 2023, suscrito por el señor 

Marco Antonio Bustamante Ugalde, Jefe, Planificación Institucional y la señora Shirley 

Jiménez Matamoros, Profesional 1B, Planificación Institucional, en el que indica: 

 

Sírvase encontrar adjunto la propuesta de Ejes y Objetivos Estratégicos, misma que 

se obtuvo en primera instancia de una propuesta que resulto de la revisión de la 

estrategia realizada en la actividad de encerrona celebrada el 27 de mayo de 2023; 

lo cual fue expuesto ante el comité Corporativo PEI en fecha 15 de junio; 

acordándose según minuta N°10-2023; acuerdo N°33-2023 entre otras cosas lo 

siguiente:  

 

(…) 

 

“Se conoce el informe de encerrona del 27/05/2023 y se acuerda:  

 

1. Que la Gerencia General lo analice y discuta con los Gerentes de Área y 

Planificación Institucional y traiga una propuesta final de los ejes y objetivos 

estratégicos. Plazo 8 días. 

  

Acuerdo unánime por los miembros del Comité PEI. 

 

(…) 
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Al respecto; en cumplimiento a dicho acuerdo las Gerencias en conjunto con esta 

Dependencia se reunieron en fecha 20 de junio de 2023; estableciendo una 

propuesta de los ejes y objetivos estratégicos, dicho resultado fue expuesto en 

comité Corporativo PEI en fecha 29 de junio acordándose elevar dicha propuesta a 

Junta Directiva para su análisis. 

 

En relación a este último se obtuvieron observaciones y se solicitó su revisión; por 

lo que la Gerencia General, Gerencias de Área y esta Dependencia elaboraron una 

propuesta de ejes y objetivos la cual a su vez se discutió en Comité Corporativo PEI 

de fecha 14 de setiembre 2023; surgiendo observaciones las cuales fueron 

nuevamente analizadas por los actores citados en fecha 12 de setiembre y 

comentados en sesión de Gerentes de fecha 22 de setiembre de 2023. 

 

En ese sentido se remiten los documentos adjuntos para análisis de ese cuerpo 

colegiado y eventual aprobación, para su utilización en la formulación de los 

respectivos planes de acción por parte de las gerencias patrocinadoras de los 

proyectos en coordinación con Planificación Institucional.  

 

Por último, se anexa a este oficio la propuesta de acuerdo para la Junta Directiva y 

su respectiva presentación y se remite copia a la Gerencia General de este oficio 

para su aprobación de previo a la aprobación respectiva. 

 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde realiza la siguiente presentación:  

 

 
 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde comenta: 
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Entonces tenemos un tema sumamente importante que es una propuesta de ejes y objetivo 

estratégicos con sus respectivos planes y esto es un trabajo que ha involucrado también y que 

en los trabajos se involucran personas porque se socializan y en la moción del tiempo voy a ir 

lo más rápido posible. 

 

 
 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde explica: 

Para recordarles que el eje estratégico del PEI. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro agrega: 

Permitíme hacer una pequeña introducción, un poco para los señores directores, es que nosotros 

venimos haciendo un esfuerzo por alinear toda la parte estratégica de la organización, pero 

estamos viendo diferentes metodologías, estamos viendo una metodología que lleva una línea 

institucional, que es esta que vamos a ver ahorita, que no es igual a la metodología que estamos 

viendo ahorita de construcción de objetivos a través de OKR´s, entonces lo que les quiero hacer 

es un poquito la aclaración para que no busquemos dentro de estos objetivos, los objetivos que 

estamos repasando hoy en la parte de OKR´s, porque estos objetivos son institucionales, dentro 

del marco que deben de parecerse más a los tradicionales en smart y no directamente a la parte 

de OKR´s, esto va a ser materia prima una vez que Los definamos, porque va a seguir y los 

OKR´s, nos van a aportar el cómo, porque cuando uno de estos objetivos y ve toda la 

metodología que estamos absorbiendo o el curso que estamos llevando, la capacitación, no son 

iguales porque son metodologías diferentes. 

 

Entonces valga la aclaración para que tengamos esa disposición de visualizar estos objetivos, 

básicamente en una metodología tradicional que deben de parecerse más a la parte del smart y 

no busquemos en ellos una metodología nueva que estamos aprendiendo. 
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Ahora, a partir de que nosotros tengamos esta materia prima, vamos a la construcción de la 

parte de los cómos, a mí me gustó cómo Raúl dentro de las intervenciones que estuvimos en 

esta capacitación y habló que desde diferentes estructuras, de planificación estratégica, los 

OKR´s nos podían en cualquiera de ellas ayudar a definir los cómos y darle seguimiento a los 

cómos , independientemente el marco procedimental, digamos, sobre el cual uno haya basado  

el elemento estratégico, dicho esto, entonces vamos a estos que son los objetivos institucionales 

bajo la corriente, digamos, del sector público. 
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La señora Presidenta comenta: 

Es que yo tenía una pregunta de la diapositiva 2 me parece que es, esa, el estratégico. 

2, modernizar y fortalecer el marco normativo respecto a los juegos ilegales, creo que nuestra 

posición ha sido de fortalecer a la institución no enfocarnos en los ilegales, sino que en ese 

fortalecimiento que necesita la institución y que de ahí es que podemos, fortalecida la 

institución, podemos luchar contra la ilegalidad, de hecho, así se está planteando el proyecto de 

ley que está en la Asamblea, se le está cambiando ese, porque no le gusta al ejecutivo, no le 

gusta a los diputados, pero sí les llama la atención la parte del fortalecimiento que requiere la 

institución, en términos de normativa, de contratación de una serie de aspectos y que nos va a 

servir para tener las manos desamarradas para poder hacer las cosas de una forma más efectiva 

y así combatir la ilegalidad, entonces tal vez cambiar un poco la acción. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde expresa: 

Fortalecer la Junta. 

 

La señora Presidenta amplia: 

Sí exacto, o sea, que el eje gire en el fortalecimiento de la institución como tal, en la parte 

normativa, para ser competitivos. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde pregunta: 

¿Qué sería traer una normativa actualizada? 

 

La señora Presidenta responde: 

Bueno, eso ya sería el cómo, pero digamos que ahí el eje es el fortalecimiento de la institución, 

no a la lucha contra los ilegales, sino que más bien es parte, digamos, eso es un resultado del 

fortalecimiento de la institución. 



63 
 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica: 

También vi que hay que tomar ahí nota porque en la nota de expectativas hay una relacionada 

con eso, hay que tomarla en cuenta porque a hoy está así. 

 

La señora Presidenta agrega: 

Claro, entonces no se liga a nosotros la lucha contra los ilegales, cuando en realidad la Junta es 

poco lo que puede hacer. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde añade: 

Es un tema de varios no sólo de la Junta, es de diferentes instituciones. 

 

La señora Presidenta señala: 

A través es con S. 

 

El señor Olman Brenes Brenes agrega: 

Innovación. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde menciona: 

Perdón que pena con esto de la ortografía. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias pregunta: 

Tenía una pregunta de otra, pero aquí me gustaría como ampliando este eje estratégico 3, esos 

pilares que dice Costa Rica en el mundo, reforma de estado ¿A qué se refiere? 

 

La señora Presidenta responde: 

Esos son los pilares de gobierno, son 9 pilares de gobierno dentro de los cuales 6 tienen que ver 

con la Junta. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde aclara: 

Sí, 6 la Junta expuso que trabajáramos sobre ellos, tenemos esa conciliación entre pilares y vean 

que interesante, pilares, estrategia institucional, objetivos de desarrollo. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro expresa: 

Estamos tratando de amarrar. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde comenta: 

Ahora nos están preguntando del IMAS que cómo estamos nosotros con respecto al Fondo 

Monetario Internacional. 

 

La señora Presidenta indica: 

Pero son las ODS, Objetivos de Desarrollo Sostenible en la agenda 2030, no. 

 



64 
 

 

 
 

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta: 

Yo quería hacerles un comentario a los señores directores del recorrido que se hizo acá, o sea, 

nosotros tenemos rato de estar discutiendo esto en el PEI y aún todavía, leamos los 3 objetivos, 

porque vamos a ver, yo considero a mí, a mí modo de ver las cosas, si yo lo puedo visualizar 

me es más fácil de controlarlo y por eso es que para mí no hay objetivos, me parecían adecuados 

dentro del proceso, dentro de toda la discusión que hemos venido hablando, que al final 

terminamos en 3, que son muy macros que están alineados con los pilares del gobierno, con los 

ejes estratégicos que hoy tiene la Junta, pero que son muy macros y donde digamos me 

convence a mí que yo puedo seguir visualizando es en la herramienta que se propone, que 

propuso una Gabriela y de la forma en que ella lo entiende y lo conceptualizan. 

 

 



65 
 

 

 
 

El señor Luis Andrés Vargas Garro amplia: 

Entonces, cuando hablamos de los macros de esos objetivos estratégicos en esa parte de líneas 

de acción, describe muy bien para mí elementos que al final me complementan, que esos 9 me 

queden 3, porque me va dando claridad sobre qué es lo que tengo que ir y vean que cómo se 

desagrega, digamos un objetivo que antes nosotros teníamos Camposantos como objetivo 

específico, digamos y al final quedó dentro de la generación de utilidades en una línea de acción 

queda la parte de Camposantos, entonces seguimos teniendo visibilidad para ir, digamos, 

avanzando y conectando en el tiempo. 

 

Ahora esto es una materia prima muy rica para iniciar metodologías OKR´s y de aquí a 

trasladarnos al objetivo OKR´s, llámese el propósito, que sea ambicioso, grande, no sé cuánto 

y después de aterrizar en resultados claves, al final vamos a tomar esos resultados esperados y 

vamos a ir convirtiendo, digamos, en otra metodología entonces, la dinámica que está a nivel 

de indicadores, por ejemplo, vea que tenemos resultados esperados y también tenemos 

indicadores y estamos viendo la otra metodología que bueno un resultado clave podría ser un 

KPI de esos indicadores que están ahí. 

 

Y al final también empezamos a entrar y esto es muy preliminar, porque sí es muy preliminar 

en la parte de metas y definir tiempos, esto es muy trabajable todavía, hay que sacarle punta a 

ese lápiz y no es que nos estemos casando con esto, ahora si estamos hablando de estrategia, 

recuerden que es móvil, es dinámica, o sea, esto lo podemos traer dentro de 3 meses para 

pedirles variaciones, cambios, porque algo faltó, porque la cosa está cambiando, porque algún 

proyecto ya no se llama así, hay que quitarlo, hay que mejorarlo y porque entra otro proyecto, 

entonces dentro de esa dinámica a mí me pareció que bien el digamos, cómo me complementa 

a mí el cuadro para pasar de 9 objetivos a quedar en 3, que es a lo que digamos todos yo entiendo 

que van más sobre esa línea de que menos es más y si me hubiera presentado mi únicamente 
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solo los 3 objetivos y me dejan sin líneas de acción, en donde yo no veo los proyectos y no veo 

otras cosas que hay que hacer, que antes para nosotros dentro de la discusión que tuvimos en la 

encerrona eran o pudieron ser objetivos institucionales, a mí me deja tranquilo de que tengamos 

3, pero que la otra parte también está muy visible dentro del elemento de la estrategia o de la 

planificación que tenemos institucional a partir de objetivos. 

 

 
 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta: 

Discutimos aquí otras cosas y ya esto es a nivel de texto, por ejemplo, en ese 2 recuerdo que 

presentaron al PEI las gerencias que al final ahí era un tema de mejorar la situación financiera 

de la entidad y peleamos mucho y todavía ahí queda algo sobre sostenibilidad financiera, que 

es otro concepto, pero hablamos de incrementar las utilidades, pero ojo que no estamos diciendo 

cuánto y ahí debería estar un cuánto, porque este es un objetivo dentro de la metodología 

tradicional y  debería de estar unos cuantos. 

 

Discutimos mucho porque al final dijeron mejorar situación financiera y entonces yo decía, 

pero es que eso es muchas cosas y podemos cumplir el objetivo, si usted mejora una razón de 

liquidez, usted está mejorando la situación financiera de la entidad, pero no me está dando lo 

que yo realmente busco desde la Junta Directiva, que es producir más dinero para poder 

repartirle más a la gente y eso está en la utilidad neta y ahí debiera de quedar incrementar 

utilidades netas, porque se incrementa la bruta y me aumenta el gasto y mi utilidad para repartir 

siempre es más pequeña, entonces esos son los detalles que al final nosotros debemos de 

cambiar y yo le sugiero ahí incrementar utilidades netas y ojalá pudiéramos decir cuántos, 

porque esos son objetivos de la institución, mantener la sostenibilidad financiera, sí, eso me 

parece bien, mediante la otra parte, pero lo concreto y eso lo discutimos, no sé si 2 sesiones de 

PEI y vean que todavía vienen aquí con esos temas que a mí todavía me quedan y los someto 
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para que los señores directores vean cosas como esas, yo considero que ahí debe ser utilidad 

neta, eso es lo que quiero incrementar, porque digamos el tradicional, si vemos dentro de los 6 

que teníamos al inicio hablaba de ventas, incremento de ventas, pero resulta que yo puedo 

incrementar ventas, incremento gasto y al final la utilidad neta que es lo que yo reparto puede 

ser más pequeña. 

 

La señora Presidenta pregunta: 

¿Porque no las 2? Porque cuando hablamos de ventas también recordemos la sombrilla, todo lo 

que eso implica entonces, no deberíamos dejarlas por fuera, sí ponemos ventas incluimos todas 

las sombrillas, si ponemos utilidades, solo es una parte. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias agrega: 

Es que incrementar las ventas no siempre incrementa la utilidad. 

 

La señora Presidenta menciona: 

Por eso es que y utilidades, incrementar ventas y utilidades. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro adiciona: 

Pero si doña Esmeralda se va a la sombrilla, tiene un punto, o sea, tiene razón porque en la 

sombrilla nosotros estamos, cuánto se ganan los vendedores, por ejemplo, en comisión, 

entonces si yo aumento la utilidad neta la puedo aumentar bajando gasto y bajando ventas, pero 

entonces lo que le llega a la gente en términos de comisiones se le va, entonces es un tema de 

qué perseguimos y ya me hablan del concepto de la sombrilla, me parece que tiene toda la razón, 

deberíamos de entrar a la parte de ventas, porque la venta le deja ingresos al canal tradicional 

de ventas y luchamos contra la pobreza, le da no sé cuánto, entonces, digamos. 

 

La señora Presidenta agrega: 

Incrementar la economía como los pagos de premios y un montón de cosas. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro amplia: 

Al incrementar ventas tienen puntos si lo vemos desde el punto de vista de la sombrilla. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde comenta: 

La nota técnica, como siempre digo yo a los compañeros de la nota técnica, toda la razón del 

mundo, de hecho, se puede incrementar utilidades bajando costos y gastos, pero en una forma, 

pero el enfoque tiene que estar de cara a la misión, recordemos que la misión de la institución 

está en función del bienestar social, lo demás en buena hora. 

 

La señora Presidenta indica: 

Pero también bienestar social en toda la sombrilla, es que ese es el punto, o sea, la misión, visión 

es llegar a las personas más vulnerables. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde comenta: 

A la población vulnerable a través de organizaciones sociales, entonces esa es la misión, es 

nuestro norte y es donde nos enfocamos, en el camino que bien, que los vendedores suman y 
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que suman los proveedores, que ganan y se suma el gobierno, impuestos de todo el mundo, pero 

bueno hay que tener eso en cuenta, no estoy diciendo que el enfoque de ventas no se podría 

incorporar, pero sí me parece que tener cuidado, o sea, no dejar siempre del lado, no perder de 

vista que lo nuestro es. 

 

La señora Presidenta menciona:  

Pero si no hubiera ventas no habría utilidades, entonces debería estar para mi gusto, porque las 

utilidades no se generan solas. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde indica: 

Exacto, pero por eso puede ser o ventas, incrementa ventas o que baja costos. 

 

La señora Presidenta agrega: 

Pero entonces sí usted pone ventas, incrementar ventas y utilidades, estás poniendo en implícito 

que algo adentro tiene que estar bien para que las utilidades también crezcan, que bajar costos, 

mejorar en la eficiencia y un montón de cosas, pero utilidades netas solas ¿De dónde vienen 

esas utilidades, si no es de las ventas? 

 

La señora Adelita Ramírez Arias agrega: 

Hoy estaba revisando este tema de la misión y que lo tengo aquí en pantalla para una cosa que 

vimos temprano y dice bueno sí, que la Junta de Protección Social contribuye con la salud 

pública, el bienestar y la calidad de vida de las poblaciones en pobreza y vulnerabilidad social 

por medio de la administración de las loterías, juegos de azar y la prestación de servicios en los 

Camposantos, pero más que la misión, la visión es lo que respondes a esto que dice doña 

Esmeralda, que dice que hay que ser una empresa líder en fortalecer el desarrollo social y la 

salud pública mediante el aporte económico y solidario a los programas sociales y la 

administración de Camposantos, entonces esa es la sombrilla. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde explica: 

Yo lo veo como que es como el palo de la sombrilla, como el eje central de la sombrilla, todo 

lo demás es lo que se cubre, pero sí. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz agrega: 

Sí, nuestra misión habla en general salud pública, de la calidad de vida de estas poblaciones de 

pobreza y vulnerabilidad, que nuestros vendedores. 

 

La señora Presidenta comenta: 

Están ahí. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez indica: 

En ese sentido no hay que olvidar que la Junta de Protección Social nace como una forma de 

crear empleo a una población.  

 

La señora Presidenta expresa: 

Que no tenía como generar ingresos. 
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El señor Arturo Ortiz Sánchez indica: 

Que eran los vendedores de lotería. 

 

La señora Presidenta comenta: 

Que tenían que ser discapacitados o adultos mayores. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez indica: 

Ese fue uno de los principios básicos de la Junta de Protección Social. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde menciona: 

La Junta por suerte ha tenido presencia en toda, hay mucha historia de este país, siempre ha 

tenido ese enfoque. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro señala: 

Ordenemos la conversación para el acta, a ver cómo estamos. 

 

La señora Presidenta comenta: 

La idea es que dejemos ingresos, ventas y utilidades las 2, porque cómo haces para mantener la 

sostenibilidad financiera sino tenemos buenos ingresos de ventas, porque esa es la segunda 

parte del párrafo, mantener la sostenibilidad financiera con las ventas. 

 

Pero vean, tampoco vamos a tener la descripción perfecta, yo pienso que dejémosla así, la 

podemos ir masticando con el tiempo. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro agrega: 

Pero para mí ahí les falta el elemento de medición, el cuánto, tanto en el primer objetivo, vean 

en el primer objetivo tenemos que ampliar cobertura geográfica ¿Cuántas son? No, las zonas 

están definidas según decreto que hablan ahí de distritos prioritarios y ese cuento, digamos. 

 

La señora Presidenta comenta: 

No, esos distritos son como 80, no, son como 40 y resto ¿Queremos ir a ese nivel? Yo creo que 

no, nosotros siempre hablamos de provincias y cantones, pero ¿El objetivo no debería ser smart? 

Pero cómo lo medís si usted dice cobertura, ampliar cobertura, no decís cuánto. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro agrega: 

Por eso es que te digo que a mí la hoja es que me complementa. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde amplia: 

Lo interesante es que cuando nosotros nos referimos al objetivo en su momento es un 5% al 

actual, eso fue una fotografía que se hizo en ese momento porque el problema es que ponemos 

utilidades como ejemplo, vamos a crecer un 5% en utilidades, bueno eso con respecto a las 

necesidades. 
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La señora Presidenta pregunta: 

¿Realmente cubre algo? 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde responde: 

Por eso, es un análisis que fácilmente unos años después ya queda desfasado porque la inversión 

fue muy alta y la gente demandó mucho recurso, la pandemia se vino y ya después todo el 

objetivo se cayó porque fue una fotografía. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro indica: 

Pero en cambio la estrategia sí, la puedo cambiar dentro de 3 meses, o sea, eso no es un tema. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde añade: 

Por eso es que estoy de acuerdo con los Smart las opciones y todo el rollo, pero también se 

complementa con el tema de intermediación, cada proyecto que se hace en la institución debe 

ser conseguido en función de una mejora, de una mejora en los proyectos. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias menciona: 

El ampliar el aporte al bienestar social del país mediante el incremento de la cobertura 

geográfica, si yo me fui 1 km más allá de donde estaba, ya lo cumplí el objetivo, zonas 

prioritarias, no dice cuántas, aunque hayan 50, hayan 100 o haya 40 y ya cumplí el objetivo. 

 

La señora Presidenta indica: 

Sí, porque no dice cuántas. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias comenta: 

Dice en zonas, entonces yo puedo ir a una o puedo irme a más. 

 

La señora Presidenta expresa: 

Sí, queda muy abierto. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde agrega: 

Y esto choca de alguna forma contra meterle en donde entra la teoría del proyecto a través de 

la pre inversión, ahí es donde podemos saber a dónde llegarle, por ejemplo, en zonas en un 

análisis de pre inversión en un estudio verdad que es donde podemos saber cómo llegarles. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias amplia: 

Pero aquí hay otra cosa muy amplia todavía, para aportar en la calidad de vida de la población 

vulnerable, en la calidad de vida ¿Con respecto a qué? Porque calidad de vida es este objetivo, 

puede ser, vamos a ver. 

 

La señora Presidenta agrega: 

Si le da buena educación para la calidad de vida, si le das buena alimentación impacta la calidad 

de vida. 
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El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta: 

Eso es lo que permite la ley a mí aportar, o sea, la Junta puede aportar en base a lo que la ley 

me permite. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz añade: 

Yo lo que veo es un tema como de la metodología que se usa, porque veo que está el objetivo 

estratégico, luego está el específico que si ahí ya viene meta, viene acción, o sea, estoy viendo 

el PEI, entonces bueno cuando se ponen los objetivos estratégicos ahí no cuantifican, sino que 

es como ya el específico. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro agrega: 

Yo a doña Gabriela se la compro con esa, digamos machote, que ella propuso, yo le compro 

que a lo largo del machote yo complemente cosas, pero el machote no es el documento oficial 

que va a ir a parar a un lector tercero, que es el regulador de la cosa de la Junta me explico ¿El 

machote ese va para MIDEPLAN? 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde agrega: 

En la orientación pide perfección, en las orientaciones de MIDEPLAN está específico que hay 

que poner objetivos. 

 

La señora Presidenta comenta: 

O sea, va en ese nivel de detalle. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde aclara: 

No, ese plan que vimos ahora se incorpora al PEI. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro agrega: 

Eso está perfecto, porque agrega más, ese agrega metas, agrega proyección de tiempo, agrega 

un montón de cosas que al final, ahora los OKR´s después de los resultados clave, ahí vas a ir 

viendo cómo al final incorpora elementos de líneas de acción y otras cosas para lograr cada uno 

de los resultados claves, entonces está muy y yo tengo que confesarme que sí y por eso yo, o 

sea, paso tranquilamente de 9 objetivos a 3, porque yo veo en la sábana el complemento que 

necesito para entender bien que no se me pierda todo lo que discutimos. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde adiciona: 

De hecho, si me permiten, estas líneas pueden detallarse más en función de más resultado, más 

puntuales y todo eso es con lo que vamos a venir a dar seguimiento y las modificaciones se 

seguirán refiriendo al plan de acción. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro pregunta: 

¿Cómo lo ves Marce? 

 

La señora Presidenta añade: 

O sea, a mí me parece, perdón, que está bien nada más que deberíamos aterrizarlo en temas un 

poco más medibles, para que no quede así como tan amplio, porque si alguien, si nosotros 
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quisiéramos hablarle a alguien, no vamos a ir a ese plan detalladísimo, tenemos que llegar a 

algo sencillo como eso, pero eso lo deja como muy abierto, no somos la Junta de Protección 

Social, somos el Gobierno con descripciones tan amplias, como ampliar el aporte al bienestar 

social del país. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde adiciona: 

Vamos a ver, por ejemplo, este comercializar productos de apuestas y eventos de juegos, ahí 

tienen que nacer un incremento, cómo va a apoyar las ventas ese proyecto, lo que a mí me 

preocupa es que son etapas tempranas, como para. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias agrega: 

Concepción de plataforma tecnológica. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde indica: 

No es que eso está de acuerdo como estaba establecido, hay que hacerle la actualización, claro. 

 

La señora Presidenta pregunta: 

¿Esos son ejemplos o qué? 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde menciona: 

Esto es a como estaba concebido según la última modificación que se maneja y ayer hablamos 

con una modificación, la última actualización esto se tomó de la modificación 1 de este año. 

 

La señora Presidenta indica: 

Pero DELTA ya no existe desde el 2021, cuando la contraloría nos hizo así, en agosto, octubre. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde expresa: 

Déjeme revisar porque a nivel de PEI tiene 2 grandes proyectos. 

 

La señora Presidenta menciona: 

Pero se sacaron recuerde, para el 2022 se sacó, CENTAURO sí porque inició el año pasado. 

 

La señora Gabriela Díaz Díaz comenta: 

Las líneas de acción nos están delimitando a donde queremos llegar y es lo que estaba hablando 

Adelita. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias agrega: 

Lo que pasa es que tendríamos que saber que todas las zonas a donde vamos air, vamos a contar 

con posibilidad de que haya asociaciones formalizadas. 

 

La señora Presidenta menciona: 

No, pero la idea es ayudarlos a formalizar y llevarlos por el camino de la formalización, que no 

es tan compleja, pero si requiere de algo, lo que pasa es que a veces no tiene ningún abogado 

ni nadie que les ayude, entonces cómo llevar ese acompañamiento, para que esas organizaciones 
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que hay montones por todo el país pueda, pero ellas se cansan, si las dejas solas posiblemente 

no lo logran el 80%. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias agrega: 

Aquí voy a traer otro tema también y es si hoy no atendemos, no podemos visitar las 440 que 

tenemos, cómo vamos a ver. 
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La señora Adelita Ramírez Arias menciona: 

Quería entender un poco esto que mencionan de la Junta digital, creo que lo vi en el 3 me parece 

que llegaba al 2027, que dice operacionalizar el 10% de Junta Digital que está para 2027, 

entonces acá veo que esto se refiere por lo que puedo ver, que aquí habla de desarrollar servicios 

de cremación, esto se refiere a. 

 

La señora Presidenta agrega: 

Cementerios. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias amplia: 

El tema de la línea de acción y resultados esperados, entonces me hizo un poco de ruido, saber 

si se refiere a la Junta digital este proyecto o esto se nos quedó. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde aclara: 

No, eso es un error de transcripción, ahí es operacional los servicios de hornos de cremación, 

es la operación de los servicios que mencionan en la línea. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias pregunta: 

Y ese también el de Junta digital es mi siguiente pregunta ¿A qué se refiere con Junta digital? 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde responde: 

Ese es el nombre, recordemos que los proyectos tienen 2 nombres normalmente, el nombre 

formal, que MIDEPLAN establece un nombre con respecto al proceso nombre como se conoce. 

 

La señora Presidenta agrega: 

Sí el DELTA, el AVE FÉNIX. 
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El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde amplia: 

Sí, que a veces es lo que pasa cuando se presentan así no más y los van conociendo, cómo que 

AVE FÉNIX, pero son nombres que motivan y que buscan mucho es motivar a los equipos en 

función de algo que tiene que ver con el proyecto, pero que no necesariamente debe ser tan 

formal, entonces aquí si me permiten, el proyecto se llama Proyecto de Innovación Tecnológica 

en el Modelo de negocio de la JPS en las áreas de Loterías y Camposantos, entonces conocido 

como Junta Digital. 

 

La señora Presidenta expresa: 

Yo lo llamaría Junta 4.0. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde comenta: 

No y con lo que hablamos temprano estás son las líneas de acción que todas pueden ser 

obviamente ajustadas, porque con lo que hablamos hoy. 

 

La señora Presidenta agrega: 

Exacto, revolución de la información de la tecnología, que es la 4.0, mínimo esa. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde indica: 

A como vamos, vamos metiendo obviamente se va enriqueciendo el conocimiento, esto está si 

ustedes lo ven acá, si están de acuerdo con el modelo que se manejaba con la gerencia 

anteriormente, ahora se traen unas ideas frescas, pero entonces todo eso enriquece y este tema 

acá, pues sujeto a revisión de acuerdo con eso, ojalá se pueda seguir en contacto con ese 

muchacho para seguirle dando contenido. 

 

La señora Presidenta sugiere: 

Pero yo sugiero que sea 4.0. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde indica: 

Voy a anotarlo JPS 4.0. 

 

La señora Presidenta sugiere: 

Puede ser Junta 4.0 o JPS 4.0, sí sin la palabra digital porque está implícito dentro de 4.0. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde comenta: 

El del ICE se llama así, obviamente tiene años atrás. 

 

La señora Presidenta menciona: 

Y eso lo saqué de Diego porque fue cuando quisimos poner CIBELAE 4.0 para el 2019, para 

la asamblea que está aquí en Costa Rica Marce en el 2019, que al final se llamó Construyendo 

Alianzas para el Desarrollo. 
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La señora Presidenta indica: 

Es que no es que no podamos, es que no lo estamos haciendo, igual que ayer nos dijeron cuántos 

vendedores atiende un supervisor 200 y en zonas muy densas 180 y los otros cuántos, ninguno, 

no es que no se pueda, es que tenemos que cambiar el chip y la reforma de hacer las cosas, igual 
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con los trabajadores sociales, ellos deberían de tener una cantidad de organizaciones asignadas 

y dejar de hacer trabajo de escritorio e ir a trabajar a las organizaciones y visitarlas y ver qué 

están haciendo, cuáles son sus necesidades y venir y actualizar sus planes de trabajo para tener 

esa proyección. 

 

Yo propongo que bueno, hay algunas cositas de ajustar ahí, si aprobamos los objetivos 

estratégicos que están ahí que trae el Comité PEI que son estos 3 que están acá, esos ejes, pero 

todo el plan de acción y eso no es, porque yo veo cosas que digamos no están, todos estos 

cuadritos que ya hicieron ustedes, pero hay cosas que están desactualizadas, no estaríamos 

aprobando eso. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde menciona: 

Sería aprobar los ejes estratégicos, los objetivos. 

 

La señora Presidenta indica: 

Ok, el plan de acción no. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde comenta: 

Porque de hecho el plan es de ejemplo de los patrocinadores, entonces sería aprobar los ejes 

estratégicos que nos interesan mucho para lo que son los OKR´s. 

 

La señora Presidenta indica: 

Pero si no usamos plan de acción no podríamos empezar con los OKR´s. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde comenta: 

No por eso, entonces trabajar los planes de acción de la mano con los OKR´s, porque el ejercicio 

este es, originalmente el ejercicio es aprobar objetivos que nos permitan empezar la 

construcción de los OKR´s, eso va a llevar como dijo don Luis ahora, los planes de acción de 1 

o 2 o 3 meses van a estar cambiando, en atención de cómo vamos dominando la metodología 

de los OKR´s y quedamos haciendo punta al lápiz y todo lo demás, entonces si le parece. 

 

La señora Presidenta indica: 

Los ejes y los objetivos a mí me parecen bien. 

Ok pero entonces, sería importante tomar el acuerdo pero pedirles un plazo a los gerentes para 

que tengan el plan de acción listo, porque si nos van a durar; yo lo plantearía diferente, porque 

a mí me gustaría que tuviéramos como un ejercicio con todas las gerencias, de tener, por 

ejemplo, definido que vamos a hacer en el último trimestre del año, aunque sea una cosa, que 

la podamos meter en OKR´s, que todo el mundo está trabajando, que todo el mundo le está 

dando seguimiento, para que el otro año con el presupuesto y con el PAO y todo ya nos metamos 

como debe ser, pero al menos que todas las gerencias tengan al menos un objetivo ahí en medio. 

 

Por eso entonces, porque si le ponemos dos meses ya estoy en noviembre, entonces se nos fue 

octubre y noviembre, el trimestre octubre, noviembre y diciembre se nos fue entonces, yo diría 

que sí, está bien lo de los dos meses para lo que es el 2024, pero que ojalá todas las gerencias 
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pudieran tener al menos un objetivo que van a meter en los OKR´s para octubre, noviembre y 

diciembre, para el último trimestre. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde comenta: 

Ya le capto y sería el cortísimo tiempo, o sea, esto habría que trabajarlo ya como para la próxima 

de Comité de PEI dedicarnos a. 

 

La señora Presidenta agrega: 

Para lo que es octubre, noviembre y diciembre, porque entonces así hacemos como quien dice 

la práctica, todo mundo dándole seguimiento al objetivo. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde menciona: 

Y como dijo Raúl, que debemos de tener ya objetivos establecidos OKR’s. 

 

La señora Presidenta indica: 

Es más fácil decir sí, nos enfocamos en esto y lo logramos y no tener 120 cosas ahí y todo a 

medias. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias agrega: 

Entonces, en el acuerdo podría cambiar yo que, de conformidad a los ejes y objetivos 

estratégicos, bueno sería que, en forma conjunta con las gerencias de área y en coordinación 

con Planificación Institucional en el término de un mes y de conformidad con los ejes y 

objetivos estratégicos. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez comenta: 

Adelita ahí no se podría aprobar el plan de acción, se aprueban los objetivos estratégicos y que 

presenten. 

 

La señora Presidenta adiciona: 

Y que presenten el plan de acción para octubre, noviembre, diciembre y luego en dos meses 

tiene que tener listo el del 2024. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde menciona: 

Y años siguientes, porque es que es una de las cosas, si ustedes ven aquí en el acuerdo al final, 

establecer el plazo 2024, 2027. 

 

La señora Presidenta señala: 

Claro, pero por lo menos en un año, podemos meter las otras metas al 2027, pero tengamos un 

año. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde indica: 

Ok, pero si usando como línea base, como esquema porque está en el plan de acción. 

 

La señora Presidenta afirma: 

Sí obvio. 
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El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde amplia: 

Vamos a revisar DELTA, por ejemplo, a ver que es el tema de DELTA, pero no vamos, pero 

los demás vamos a mantener esa línea, o sea, con las con las modificaciones que están tratando. 

 

La señora Presidenta menciona: 

CENTAURO, primera parte de CENTAURO está sí o sí, la otra parte agosto 2024 por decir 

algo. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias agrega: 

Entonces yo tengo una duda en esta parte que dice, se le solicita la Gerencia General, en forma 

conjunta con las gerencias de área, en coordinación con Planificación Institucional en el término 

de una semana, sería y de conformidad a los ejes y objetivos estratégicos aprobados, proceda la 

articulación de los respectivos planes de acción, con alcance de cada proyecto que utiliza n las 

gerencias patrocinadoras, para el desarrollo de los mismos en el último trimestre 2023. 

 

¿Y a Planificación Institucional sí queda así? Que actualice los ejes estratégicos y los objetivos 

estratégicos y líneas de acciones. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde adiciona: 

Si me permiten más bien entonces, pasemos esta etapa para verlos como resulta y vemos 

entonces las modificaciones. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias pregunta: 

Ok ¿Entonces no le tiramos nada a Planificación decís? 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde aclara: 

No, nos vamos a poner de acuerdo para trabajar el de hacer los ejes. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias pregunta: 

¿Entonces esa segunda parte de Planificación? 

 

La señora Presidenta indica: 

Y eso en una semana para que tengan claro que es solo para octubre, noviembre y diciembre, 

no es el resto. 

 

La señora Gabriela Díaz Díaz menciona: 

Marco perdón, pero si no se le solicita a Planificación actualizar los ejes estratégicos emitidos. 

 

La señora Presidenta agrega: 

Di no podemos empezar, sí, eso se tiene que mantener. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde explica: 

Por eso, se van aprobar los ejes estratégicos. 
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La señora Presidenta afirma: 

Sí. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde amplia: 

Entonces los metemos de una vez al PEI, no es que no, o sea, recordemos que el tema es que el 

PEI, del PEI deriva el PAO, en el PAO están los objetivos estratégicos del PEI. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta: 

Pero podemos irlo trabajando y se incorporan a la corriente de la formalidad en el primer 

extraordinario el año que viene, pero ya lo hemos ido trabajando. 

 

La señora Presidenta señala: 

Pero pueden estar metidos desde ya y en los OKR´s ¿No? 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde explica: 

En los OKR´s si claro, o sea, lo que nosotros pensamos en el Comité fue generar, por decirlo 

así, un plancito estratégico con los OKR´s paralelo, ver cómo lo armamos y si Dios quiere en 

la primera modificación del año entrante y conste que está sujeto a que los sistemas los 

tengamos ya alineados, porque es un cambio fuerte, es cambiar la raíz de toda la planificación 

que son los objetivos, cambiar eso y seguir. 

 

La señora Presidenta afirma: 

Listo. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias pregunta: 

Entonces esa parte sí queda, la de actualizar los ejes estratégicos y la de establecer el plazo en 

ejecución de acuerdo a los planes aprobados también. 

 

La señora Presidenta indica: 

Mándelo, votemos. 
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La señora Presidenta comenta 

No, pero es que si usted se fija cuál quitamos y cuál ponemos arriba y abajo, todos son igual de 

importantes, empecemos las sesiones las 4 de la tarde y verán como no estaremos aquí, 

estaremos igual, se acuerda cuando iniciábamos a las 4 y nos daban las 10 de la noche igual. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro menciona: 

Primero pedirle disculpas a los señores directores porque no puede ser que traigamos un 

documento aquí que esté desactualizada, ese tipo de cosas se discuten en el PEI, pero no se 

pueden modificar los documentos en el PEI, se pide a los gerentes que se revise y que por favor 

tomen las notas de lo que hablamos y que revisen y que modifiquen lo que tenga que modificar. 

 

Hoy tuvimos una experiencia compleja en el PEI también, de algo que ya se había discutido y 

en el PEI pareció que no, aquí está pasando eso hoy también, nosotros hacemos observaciones 

doña Gabriela y al final los documentos llegan exactamente, a mí me dio muchísima pena, que 

don Arturo diga mira y eso y tiene  toda, absolutamente toda la razón, yo no tengo la 

irresponsabilidad de venir aquí con documentos que todavía están en esa fase, lo que pasa es 

que tenemos en este mismo ejercicio de exclusión que vivieron aquí hoy los señores directores, 

se da en el PEI y no terminamos de aterrizar y entonces se alarga y no terminamos de regresar. 

¿Por qué trajimos así? Y fue un impulso directamente de este señor Director, traer la discusión 

a la Junta precisamente para que se viera lo que se vio, porque aquí, tal vez, si en la Junta 

tomamos el acuerdo, podemos trabajar de una manera más formal y  revisando técnicamente 

las cosas más en el PEI y la verdad es que yo me voy con mucha pena, pero había que pasar por 

este ejercicio aquí en la Junta, para que no puede ser posible que aquí nosotros traigamos el 

documento desactualizado, cuando por supuesto no se puede corregir el documento 

operativamente, en una discusión de un comité donde se espera también que se lleguen cosas 
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bastante más aterrizadas, pero por supuesto que ese es el filtro para traer las cosas a la Junta 

Directiva. 

 

Las disculpas de los señores directores pero está bueno, vieron como es el ejercicio de discutir 

la estrategia, el tratar de llegar a objetivos estratégicos, vieron al final, la discusión y tiene que 

ver con responsabilidades, o sea, cada uno defiende su punto y no quiere comprometerse 

algunas cosas que tiene que comprometerse dentro del ejercicio de estrategia y entonces se 

busca, no, eso no lo pongas y eso quítalo y no, porcentaje no y no porque probablemente eso 

me mide, entonces hay que tener esos equilibrios. 

 

Ahora, lo perfecto es enemigo de lo bueno, tenemos que arrancar, les agradezco que nos hayan 

aprobado por lo menos el marco de los objetivos, eso para nosotros es materia prima importante 

y como les digo, independientemente que lo mejoremos dentro de 3 meses, la estrategia en esta 

organización debe dejar de ser algo escrito en piedra y tiene que empezar a hacer algo que con 

toda naturalidad nosotros podamos estar revisando de manera continua, la estrategia hoy en día 

es así, en un mundo de alta vulnerabilidad, de alto cambio, la estrategia no tiene por qué hacer 

algo escrito en piedra y nos llevamos ahorita algo con que podemos empezar a trabajar o que 

podemos montar nueva metodología, pero lo podemos mejorar dentro de 2 y 3 meses.  

 

Así que agradeciéndole a los señores Directores y para doña Gabriela y el equipo de gerentes, 

también que vayamos nuevamente al campo y ahora le pongamos un poquito más de atención 

a las cosas, muchas gracias. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde añade: 

Si solamente para complementarse, es la situación que tenemos con los estratégicos, también 

tienen que ver con el recurso que tenemos en Planificación para en honor a la verdad, podríamos 

tener seguimiento cada 3 mes en el PEI, pero es que tenemos seguimiento de la planificación 

operativa, de hecho no trabajamos el seguimiento del PEI en agosto y en febrero para que nos 

pegue en enero porque, además de que toda la institución está volcada sobre el seguimiento 

operativo, entonces nosotros el recurso que tenemos, está completamente destinado a eso. 

 

La señora Presidenta pregunta: 

Pregunto ¿Cómo hacen el seguimiento del PAO? ¿Ustedes tienen alguna herramienta 

tecnológica que les da ese seguimiento? O hacen un Excel o alguna otra cosa. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde responde: 

No, estamos exactamente en ese proceso ahora con el sistema de planificación estratégica, ahí 

tenemos la formulación, la modificación y estamos trabajando en la evaluación, que es el atraso 

que hubo con la contratación de One Way y eso está completamente armado para llegar hasta 

ahí, la evaluación, sin embargo, vuelvo y digo, no es tanto el final, es muy importante el sistema, 

pero no hacemos nada con el sistema, sin la información que le mete el sistema, no es 

información de calidad, ustedes escuchen todos los informes que el mismo ha ido mejorando, 

pero si hay gente que nos debe respecto a la calidad, con respecto a la fecha y eso es en todo. 
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Ayer tuve una reunión en la tarde y que molesté los gerentes para que se uneran, porque hay 

que sacar la certificación de MIDEPLAN, pero bueno, me sumó a lo que dice don Luis, está 

hecho con información de la modificación que se tenía la última del PAO, recordemos que la 

siguiente fue la que aprobamos, vamos a trabajar, ahí agarro para mi saco, vamos a trabajar 

cómo nos reorganizamos, cómo nos acomodamos mejor, sistematizar lo más que se pueda para 

tener mayor cantidad de tiempo. 

 

La señora Presidenta menciona: 

Muy bien, muchas gracias. 

 

Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-485 

 

Aprobar la propuesta de Ejes y Objetivos Estratégicos según oficio JPS-PI-371-2023 del 26 de 

setiembre de 2023 suscrito por los señores Marco Bustamante Ugalde y Shirley Jiménez 

Matamoros, funcionarios de Planificación Institucional y el señor Luis Andrés Vargas Garro 

Presidente del Comité Corporativo PEI, el cual se adjunta al acta y forma parte integral de este 

acuerdo.   

 

Se solicita:   

 

A la Gerencia General: 

 

 Que en forma conjunta con las Gerencias de Área y en coordinación con Planificación 

Institucional en el término de una semana y de conformidad a los ejes y objetivos 

estratégicos aprobados proceda a la articulación de los respectivos planes de acción con 

los GANTT de cada proyecto que utilizan las gerencias patrocinadoras para el desarrollo 

de los mismos para el último trimestre 2023.  

 

A Planificación Institucional:  

 

 Actualizar los Ejes estratégicos, Objetivos estratégicos y línea de acción del documento 

PEI 2020-2024 de conformidad con este acuerdo.  

 

 Establecer el plazo de ejecución del PEI del 2024 al 2027 de acuerdo con los planes 

aprobados.  

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME. 

  

Plazo de Cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia General y a Planificación Institucional.  
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Se retira de la sesión el señor Marco Antonio Bustamante Ugalde y el señor Olman Brenes 

Brenes. 

 

 

Por decisión de la señora Presidenta se traslada para la siguiente sesión el siguiente tema:  

 

 Oficio JPS-PI-351-2023. Seguimiento PEI 2020-2024 con corte al 30-06-2023 

 

 

 

La señora Presidenta finaliza la sesión al ser las veintitrés horas con cinco minutos.  

 

 

 

 

Amanda Barquero Lizano  

 Secretaría de Actas  

 

 

 


